

— 282 —

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ШЕСТЫЙ

1-го АВГУСТА **№ 15** 1870 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I. УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Отъ 8-го Юня 1870 года, за № 32. О порядкѣ замѣщенія смотрительскихъ вакансій въ духовныхъ училищахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20-го Марта 1870 года за № 60, журналъ Учебнаго Комитета съ правилами о порядкѣ замѣщенія смотрительскихъ вакансій въ Духовныхъ Училищахъ. Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и объявить указомъ всеѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

КОПИЯ

съ заключенія Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 18 Марта сего года за № 40.

Учебный Комитетъ, въ предотвращеніе затрудненій относительно приисканія достойныхъ лицъ къ замѣщенію

Смотрительской должности въ Духовныхъ Училищахъ, полагалъ бы установить на сей предметъ слѣдующія правила: Для избранія кандидатовъ на должность Смотрителя Съездъ духовенства первоначально долженъ имѣть въ виду извѣстныхъ ему лицъ епархіи, удовлетворяющихъ требованіямъ § 48-го Устава; за недостаткомъ же таковыхъ въ предѣлахъ епархіи, онъ можетъ обратиться къ подобнымъ извѣстнымъ ему лицамъ изъ другихъ епархій, — освѣдомившись предварительно въ томъ и другомъ случаѣ о согласіи таковыхъ лицъ на баллотировку. Въ случаѣ безуспѣшности сей мѣры, Съездъ доноситъ о несостоявшихся выборахъ Епархіальному Преосвященному, который съ своей стороны, на точномъ основаніи § 47 Училищ. Устава, предлагаетъ Семинарскому Правленію прискаты кандидатовъ на вакантную смотрительскую должность. Семинарское Правленіе выбираетъ сихъ кандидатовъ также въ предѣлахъ мѣстной епархіи и внѣ оной, узнавъ предварительно о согласіи сихъ лицъ подвергнуться баллотировкѣ. При неимѣніи же въ виду кандидатовъ, Семинарское Правленіе, донеся о семъ Преосвященному, примѣнительно къ § 58 Устава Семинарій, обращается въ Академическіе Совѣты съ просьбою о рекомендаціи извѣстныхъ имъ лицъ изъ кончившихъ курсъ воспитанниковъ академій.

II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

По приговору прихожанъ Зосимо-Савватіевской церкви села Борокъ, Ливенскаго уѣзда, состоявшемуся 13 Января сего года, и утвержденному Его Преосвященствомъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, 17 чис-

ла прошедшаго Юня мѣсяца, опредѣленъ председателемъ приходскаго при означенной церкви попечительства, вмѣсто умершаго Священника Александра Яковлева, Сапожковскій мѣщанинъ Иванъ Герасимовъ *Новодерезжинъ*.

III. ИЗВѢСТІЯ.

— Награждены набедренниками Священники Орловскаго уѣзда сель: Сергіерадонежскаго—Василій *Воронцевъ* и Муравлева—Василій *Колошинъ*.

— Рядовой 7-го Стрѣлковаго баталіона Шимоха *Залицкій*, изъ евреевъ, проевѣщенъ Св. крещеніемъ, съ нарѣчіемъ его при ономъ Теодоромъ.

— Умерли: Болховскаго уѣзда, села Тимошеевскаго, Оадыево тожъ, Священникъ Веніаминъ *Никольскій*; Карачевскаго уѣзда, села Гоца Священникъ Димитрій *Надежинъ*; Смоленской г. Орла церкви заштатный Діаконъ Іоаннъ *Протопоповъ*; Трубчевскаго уѣзда, села Крапивны Дьячекъ Лука *Каллиниковъ*; Сѣвскаго уѣзда, села Борщева, Причетникъ Василій *Даншинъ*.

Сѣвскаго уѣзда, села Прудковъ Діаконъ Іоаннъ *Грабилинъ*, 28 прошедшаго Юня, поздновечеромъ, ѣхалъ изъ деревни въ свое село на лошади, впряженной въ повозку съ рожью. На пути повозка опрокинулась въ ровъ и задавила его.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

Дозв. цензур. Орель. Августа 1-го дня 1870.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЧЕТЫРЕ СЛОВА,

произнесенныя въ городѣ Болховѣ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, при обозрѣніи епархіи въ Іюль 1870 года.

1) С Л О В О

въ Болховскомъ Троицкомъ Оптинъ монастырѣ, 6 Іюня 1870 года.

Послушаніе паче поста и молитвы.

Изреченіе сіе часто слышится въ назиданіе наше. Дѣйствительно, въ немъ заключается всѣми сознаваемая, хотя и не всѣми понимаемая истина. Объясненіе ея прилично всякому мѣсту и времени, особенно прилично въ обители живущихъ съ обѣтами послушанія.

Впрочемъ приведеннымъ нами изреченіемъ не унижается ни постъ, ни молитва. Всегда была и будетъ великая сила подвиговъ поста и молитвы въ духовной жизни нашей. Черезъ нихъ возвышаемъ мы свое тѣло и духъ къ міру горнему и дѣлаемъ способными къ размышленію о Богѣ и Его совершенствахъ. Въ постѣ и молитвѣ находимъ вѣрное средство къ пораженію враговъ, возстающихъ на насъ, находимъ прямой путь, ведущій насъ, земныхъ странниковъ, къ небесному отечеству. Къ этимъ средствамъ подвижники благочестія сами прибѣгали и другимъ внушали прибѣгать въ радости и скорбяхъ, въ напастьяхъ и искушеніяхъ. Но не смотря на всю важность поста и молитвы,

они сами по себѣ, безъ смиренія, не достигаютъ своей цѣли; и потому, въ дѣлѣ нашего спасенія, выше ихъ и угоднѣе предъ Богомъ считается наше послушаніе. Оно и въ обителяхъ и внѣ обителей служить основаніемъ добрыхъ дѣлъ и всего нравственнаго поведенія. Ему поучаться можно на всякомъ мѣстѣ и у всѣхъ тварей, вселенную наполняющихъ. Поучимся и мы въ настоящія минуты послушанію.

Законъ послушанія или повиновенія есть законъ всеобщій и составляетъ волю Божию, простирающуюся на все сотворенное. Посмотрите на небо. Тамъ звѣзды, планеты и кометы обращаются своимъ порядкомъ, исполняютъ въ своемъ теченіи законъ, предписанный имъ десницею Всевышняго. Сколько прошло тысячелѣтій; и между тѣмъ не было никакого безпорядка и нарушенія указанныхъ путей, для постояннаго кругообращенія всѣхъ небесныхъ свѣтилъ. неизмѣнный порядокъ сей продолжается потому, что свѣтила небесныя исполняютъ законы, начертанные для нихъ при созданіи міра, повинуются указаннымъ для нихъ правиламъ. Вотъ первый учитель послушанія! Ему учить само небо, видимое нами и распростертое надъ нашими главами.

Для лучшаго уразумѣнія подобныхъ законовъ обратимся къ землѣ; и здѣсь увидимъ тоже послушаніе, тоже повиновеніе. Земля исполняетъ свое движеніе и производитъ постепенно перемѣны годовыя и суточные, такъ что въ этихъ перемѣнахъ никогда не было и не будетъ безпорядка и смѣшенія. Самыя стихіи міра земнаго подчиняются тому же порядку, безъ нарушенія общихъ правилъ. Вода въ моряхъ, рѣкахъ, источникахъ и озерахъ не выступаетъ изъ своихъ предѣловъ и не причиняетъ вреда орошаемой ею сушѣ. Царство растительное безпрекословно повинуется закону, который положенъ однажды навсегда для травъ, растений и деревьевъ. Въ царствѣ животномъ находится

также подчиненіе низшихъ и слабыхъ высшимъ и сильнымъ, такъ что одни животныя какъ бы служатъ для другихъ и не выходятъ изъ положеннаго имъ повиновенія. Это второй учитель послушанія нашего на землѣ, — сама земля съ своими тварями.

Тотъ же законъ повиновенія простирается уже обязательно на человѣка въ его общественномъ и семейномъ быту. Законъ сей служитъ главнымъ основаніемъ порядка въ обществахъ и цѣлыхъ государствахъ. Дотоле господствуютъ въ нихъ тишина и спокойствіе, доколе младшіе повинуются старшимъ, подчиненные начальникамъ, доколе исполняется законъ общественный во всѣхъ его требованіяхъ. А коль скоро ослабѣваетъ законъ подчиненія и повиновенія, то отбывается поводъ къ безпорядкамъ и возмущеніямъ. Обратитесь и къ семействамъ. Въ нихъ видимъ порядокъ и спокойствіе, если дѣти почитаютъ родителей и во всемъ ихъ слушаются, не уклоняясь отъ предписанныхъ имъ правилъ. Приятно смотрѣть на общество и на каждое семейство, если въ нихъ сохраняется надлежащее повиновеніе. Надъ ними явно почиваетъ благословеніе Божіе, утверждающее дома чадъ въ мирѣ и спокойствіи.

Не менѣе приятно смотрѣть и на каждую обитель, если въ ней соблюдается безирекословное послушаніе, какъ вѣнецъ и украшеніе иноческой жизни. Къ этому послушанію обязываютъ иноковъ правила закона естественнаго, закона откровеннаго и самаго иноческаго устава. Послушаніе требовалось еще въ раю отъ первыхъ людей, въ невинномъ ихъ состояніи; оно и теперь повсюду возвышается, какъ добродѣтель, устрояющая наше земное и вѣчное блаженство. Добродѣтель сія требуется отъ дѣтей къ родителямъ, отъ учениковъ къ воспитателямъ, отъ пасомыхъ къ пастырямъ. А здѣсь, въ обители, во имя оной

добродѣтели многіе носятъ имена послушниковъ и всѣ должны быть послушными настоятелю и правиламъ иноческаго устава. Таковыми, дѣйствительно, и были всѣ подвижники благочестія, прославившіе себя святостію жизни въ обителяхъ. Въ числѣ другихъ добродѣтелей первая у нихъ состояла въ повиновеніи. Они повиновались Богу, повиновались Его закону и имѣющимъ надъ ними власть. Они готовы были жертвовать всѣмъ достояніемъ, самою жизнію, только бы угодить Богу и исполнить Его законъ, только бы сохранить вѣру Христову во всей ея чистотѣ.

Отъ подвижниковъ благочестія обратимся къ самому Подвигоположнику нашего спасенія. Въ Немъ видимъ примѣръ для себя во всемъ, а вмѣстѣ и въ послушаніи. Какъ преслушаніемъ перваго человѣка утраченъ рай; такъ и послушаніемъ втораго, небеснаго Адама, возвращенъ потерянный рай и даровано намъ спасеніе. Этотъ новый Адамъ, возродившій насъ къ вѣчной жизни, есть Владыка неба и земли, единородный Сынъ Божій, а между тѣмъ *умалил Себе, зракъ раба примъ, въ подобіи чело-вѣчествъ бывъ, и образомъ обрѣтесе якоже чело-вѣкъ, смирилъ Себе, послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. 2, 7. 8). Въ томъ же смиреніи и послушаніи воспитана была и оставалась навсегда преблагословенная Матерь Божія. При всемъ величій Своемъ, Она пребыла *рабою Господнею*, исполняющею безпрекословно вся повелѣнія Божіи. При всѣхъ восхваленіяхъ, восписуемыхъ нами Богородицѣ, Она никогда не допускала къ Своему пречистому сердцу гордыхъ помысленій, а все достоинство Свое прикрывала, подобно Сыну Своему, смиреніемъ и послушаніемъ.

Вотъ сколько свидѣтелей земныхъ и небесныхъ, учающихъ насъ послушанію! Но добродѣтель сія, внушае-

мая намъ повсюду и со всѣхъ сторонъ, особенно должна быть близка обителямъ иноковъ; потому что она входитъ въ число обѣтовъ иноческихъ и составляетъ основаніе устройства монашескаго. Безъ послушанія, какъ безъ испытанія, не могутъ быть тверды и продолжительны другіе подвиги, требуемые также отъ иноковъ. Всѣ добродѣтели выражаютъ повиновеніе или послушаніе закону Евангельскому и правиламъ православной Церкви. Кто не имѣетъ такого послушанія, тотъ не захочетъ упражняться въ благочестіи и отказывать себѣ въ мірскихъ удовольствіяхъ. Кто не имѣетъ въ себѣ послушанія и не способенъ къ оному; тотъ пусть не входитъ на жительство во врата сей обители. А чувствующие тяготу въ послушаніи пусть удалятся изъ обители и не считаютъ себя принадлежащими къ ней. Всѣмъ должно помнить, что сюда приходятъ не считать заслуги свои, а забывать ихъ предъ собою и предъ другими. Здѣсь мѣсто не гордости и тщеславію, а смиренію и послушанію, которое всегда чтилось наче поста и молитвы.

— Ты же, пресвятая Богородице, явившая въ жизни Своей примѣръ иноческаго послушанія, услыши живущихъ здѣсь рабовъ, молящихся Тебѣ и прославляющихъ имя Твое въ настоящій день каждую седмицу (!) Научи ихъ, имиже вѣси судьбами, тому смиренію и послушанію, которая видимъ въ Тебѣ и въ Сынѣ Твоемъ, Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ. Аминь.

(!) Въ Болховскомъ Троицкомъ Монастырѣ, каждую субботу, послѣ Литургіи читается Акаѳистъ Божіей Матери предъ Ея чудотворною Тихвинскою иконою.

2) С Л О В О

по освященіи храма во имя всѣхъ Святыхъ въ Болховской Богородице-Всесвятской женской общинѣ, 7-го Іюня 1870 года.

*Коль возлюбленна селенія твоя,
Господи силъ (Псал. 83, 2).*

Приятно смотрѣть на домъ, въ которомъ живетъ царь земной, обладающій извѣстною странюю. Въ этомъ домѣ все насъ привлекаетъ: и его устройство, и расположение частей, и самыя въ немъ украшенія. Но если приятно быть въ домѣ царя земнаго, отъ котораго можетъ зависть наше земное благосостояніе; то несравненно пріятнѣе быть въ домѣ Царя небеснаго, отъ Котораго зависитъ все наше бытіе и все наше счастье не только земное, но и небесное, не только временное, но и вѣчное. Если вождѣльно для насъ посѣщеніе дома царскаго на землѣ, то тѣмъ вождѣльнѣе посѣщать домъ самаго Вседержителя, обладающаго всею вселенною. Гдѣ же эти дома или жилища, столь вождѣльныя для насъ? Домъ царя земнаго, обыкновенно, находится въ столицахъ; а домъ Царя небеснаго повсюду, во всей вселенной, — и въ насъ самихъ, и внѣ насъ. Жилище Господа силъ не ограничивается ни мѣстомъ, ни временемъ. Онъ живетъ во храмѣ природы сотворенной, окружающей насъ, — живетъ во храмѣ души нашей и особенно во храмахъ рукотворенныхъ, каковъ нынѣ освященный храмъ сей. Приложимъ мысли эти къ нашему назиданію, по приличію настоящаго торжества.

Природа видимая именуется жилищемъ Господа Бога потому, что она создана и сохраняется Имъ Самимъ. Творецъ, создавшій вселенную, не несвидѣтельствованнымъ

оставилъ Себя въ ней, но постоянно *благотворитъ*, съ *небеси* посылаетъ къ намъ *дожди* ранніе и поздніе, *по-даетъ времена плодосныя*, *исполняетъ пищею и весе-ліемъ сердца наши* (Дѣян. 14, 17). Міръ сей, нами на-селяемый, не есть одна совокупность многочисленныхъ предметовъ, безъ связи и порядка. Нѣтъ! Въ немъ ясно открываются слѣды совершенствъ Божіихъ—благости, пре-мудрости и всемогущества. Куда ни обратимъ взоры свои,— повсюду видимъ дивное устройство, по которому ни одна тварь не оставлена безъ цѣли и безъ средствъ. Каждой вещи, даже незначительной, назначено свое мѣсто и свое время. И таковой порядокъ усматривается не на землѣ только, но и на небесахъ, не на сушѣ только, но и въ водахъ. Кто же могъ создать и поддерживать необъятный міръ сей во всей его красотѣ и величїи? Кто, какъ не Господь всемогущій и всесовершенный? Его только безко-нечная сила могла воззвать изъ ничего къ бытію міръ сей со всѣми его существами. Она только можетъ управлять имъ и вести къ цѣли, ему предназначенной. И Онъ, все-могущій, находится въ міръ сотворенномъ не силою толь-ко, не умомъ или волею, а самымъ существомъ Своимъ. По Своему вездѣприсутствію, Онъ не далекъ отъ каждаго мѣста, нами обитаемаго. Его можно видѣть всегда и во всѣхъ творенїяхъ. Всѣ царства природы суть жилище Его, достойное нашего благоговѣнїя. Въ этомъ храмѣ природы люди благочестивые находили утѣшеніе и успокоеніе: по-тому что находили въ немъ Бога, милующаго и спасаю-щаго. Природа для нихъ была вмѣсто книги, въ которой читали они письмена, начертанныя Создателемъ для нашего наученїя и вразумленїя. Поучайтесь и вы, собравшіяся сестры, богомыслию предъ лицомъ видимой природы, васъ окружающей. Поучайтесь, ходя повсюду, какъ предъ Бо-

гомъ, живущимъ во храмъ природы и назирающимъ всё дѣянія наши въ ней. Храмъ сей устроенъ при могилахъ, вѣстникахъ праха и тлѣнія, съ тою цѣлю, чтобы вы, сестры, оставляющія міръ, постоянно памятовали о суетѣ всего міра, чтобы никогда не забывали о смерти, а вмѣстѣ и о Богѣ, Который нѣсть Богъ мертвыхъ, но живыхъ, и Который воскреситъ нѣкогда на судъ всѣхъ, сущихъ во гробѣхъ.

Но если храмъ природы окружающей не научаетъ насъ тѣмъ истинамъ, которыя читаются въ немъ; то болѣе близкимъ и вразумительнымъ долженъ быть для насъ храмъ души нашей. Духовная природа наша создана не только Богомъ, но создана по образу и подобию Божию. Въ ней изображены ясными чертами совершенства Божественныя. Въ ней постоянно слышимъ голосъ говорящаго намъ Господа Бога,—голосъ, внушающій дѣлать добро и удаляющій насъ отъ зла. Нравственный голосъ сей слышится и при шумѣ овладѣвающихъ нами страстей и среди попеченій житейскихъ. Тѣмъ болѣе долженъ быть слышанъ онъ вами, удалившимися отъ суеты мірскихъ въ сію обитель общезжитія. Вы для того и пришли сюда отъ молвы житейской, чтобы въ тишинѣ безпренятственнѣе внимать вѣщаніямъ совѣсти и не развлекаться суетами и соблазнами мірскими. Для того и соединились союзомъ любви всѣ вы, собравшія здѣсь изъ разныхъ городовъ и весей, изъ разныхъ званій и состояній,—для того, говорю, чтобы жить во взаимной любви и согласіи, по единому закону Евангельскому. Одни у васъ должны быть мысли, одни желанія и одни прошенія о единомъ на потребу. Блюдите во всякой чистотѣ не только душу свою, какъ образъ Божій, но и тѣло, какъ храмъ Бога живаго. Со времени крещенія или освященія васъ благодатію Святаго Духа вы принад-

лежите не себѣ, а Богу, и тѣла ваши составляютъ храмъ Святаго Духа, живущаго въ васъ. Итакъ помните, собравшіяся сестры, что вы живете не только предъ Богомъ, но и съ Богомъ, носите въ сердцахъ вашихъ Духа Святаго, ниспосланнаго намъ по заслугамъ Христа Спасителя. Отсюда требуется сама собою осторожность или осмотрительность съ нашей стороны. Если мы боимся нарушать заповѣди и поступать противъ закона въ присутствіи подобныхъ намъ людей; то тѣмъ болѣе должны мы остерегаться нарушенія заповѣдей предъ очами Господа Бога, живущаго въ насъ. Онъ, всевидящій, знаетъ и видитъ не только дѣла и слова наши, но знаетъ и всѣ наши помысленія и желанія. Съ такими богобоязненными мыслями мы должны вести себя каждую минуту и содѣвать свое спасеніе на каждомъ мѣстѣ.

При такомъ поведеніи мы счастливы были бы и на землѣ и въ будущей жизни. Но храмъ нерукотворенный, не смотря на близость свою къ намъ, сдѣлался далекъ отъ насъ. Съ поврежденіемъ нашей природы мы потеряли ключъ къ уразумѣнію тѣхъ письменъ, которыя начертаны въ мірѣ сотворенномъ. Міръ этотъ былъ нѣкогда единственнымъ храмомъ для первыхъ людей, которые въ немъ бесѣдовали съ Богомъ и прославляли Его, не имѣя нужды въ храмахъ рукотворенныхъ; а съ паденіемъ ихъ произошла во всемъ перемѣна. Съ помраченіемъ образа Божія затмились въ насъ силы нашей души и пересталъ быть слышанъ голосъ совѣсти, говорящей въ насъ именемъ Бога. Чтобы бесѣдовать съ Господомъ, вездѣсущимъ и все исполняющимъ, явилась нужда въ храмахъ рукотворенныхъ. Они устрояются для того, чтобы приблизить къ намъ Бога, удаленнаго отъ насъ нашими грѣхами. Въ созидаемыхъ храмахъ Господь Богъ обитаетъ особеннымъ, таинственнымъ образомъ. Въ

нихъ
нихъ
наете
подае
умерп
Таков
молит
возлю
скомч
2. 3)
очахъ
быть
царст
рай; и
для вс
услуг
отечес
которо
чашом
въ цѣ.
5, 3).
83, 5)
других
лаемый
М
раствор
имѣющ
ми, ко
сестры.
на мол
кровите
сія не

нихъ подается намъ вся обильно бо спасенію нашему; въ нихъ даруется намъ жизнь духовная; въ нихъ она сохраняется, укрѣпляется и обновляется по вся дни. Въ нихъ подается постоянная помощь не однимъ живымъ, но и умершимъ съ вѣрою на Бога и Его неложныя обѣтованія. Таковыя неоцѣнимыя блага созерцалъ Пророкъ Давидъ въ молитвахъ предъ скиніею и взывалъ самъ къ себѣ: *коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ. Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни* (Псал. 83, 2, 3). Если такъ возжелѣнны были жилища Господни въ оныхъ ветхозавѣтнаго праведника; то тѣмъ болѣе должны быть возжелѣнны они для насъ христіанъ, живущихъ въ царствѣ благодати. Въ нихъ возвращенъ намъ потерянный рай; въ нихъ обрѣтается манна, ниспосылаемая съ небесъ для всѣхъ вѣрующихъ. Въ нихъ открывается источникъ, услаждающій жажду нашу на пути нашемъ къ небесному отечеству, открывается бывшая купель Силоамская, въ которой врачуются всѣ *болящіе, слѣпые, хромые, сухіе, чающіе движенія воды*, — и врачуются не разъ только въ цѣлое лѣто, а каждый часъ и каждую минуту (Іоан. 5, 3). *Блажени живущіи въ дому Твоемъ, Господи* (Псал. 83, 5). Блажени входящіе и молящіеся въ немъ о себѣ и другихъ. Съ ними будетъ Богъ, прославляемый и восхваляемый ими во храмъ сей.

Мы видѣли и слышали, какъ нынѣ вошелъ сюда въ растворенныя врата Царь славы, Владыка неба и земли, любящій пребыть здѣсь до скончанія вѣка со всѣми святыми, которымъ посвященъ храмъ сей. Имѣйте, живущи здѣсь сестры, надежду на всесильную помощь Господа Бога и на молитвы святыхъ Его угодниковъ, принявшихъ въ покровительство вмѣстѣ съ храмомъ обитель вашу. И надежда сія не посрамитъ васъ; потому что *дивенъ Богъ во свя-*

тых Своихъ: Богъ Израилевъ, Той дастъ силу и державу людемъ Своимъ (Псал. 67, 36). Молитесь въ семь соборномъ храмѣ собору всѣхъ святыхъ о живыхъ и умершихъ; молитесь о сохраненіи и продолженіи общинной обители вашей. Не велика она годами, не велика и средствами. Пусть велика будетъ молитвою собравшихся во едино сонмище сестръ. Не прошло и трехъ пятилѣтій, какъ открыта и утверждена община сія ⁽¹⁾; но вотъ въ ней освященъ четвертый уже престолъ ⁽²⁾ всевышнему Богу, помогающему созидать храмы. Не прошло и двухъ десятилѣтій со времени перваго основанія общины, перваго въ ней жилища; но въ ней находятъ нынѣ пріютъ и успокоеніе до двухъ сотъ сестръ, пришедшихъ сюда на служеніе Богу. Да возрадуются сердцемъ вмѣстѣ съ строительницею общины ⁽³⁾ всѣ, помогавшіе ей въ созиданіи своими трудами и благотвореніями! Радость сія особенно должна явиться нынѣ, по освященіи соборнаго храма, давно уже устрояемаго и ожидаемаго.

Но вмѣстѣ съ чувствомъ духовной радости вы, живущія вкупѣ сестры, должны навсегда помнить, что храмъ сей устроенъ для вашихъ общественныхъ молитвъ, — для того, чтобы испрашивать вамъ у Бога день и ночь едино-

⁽¹⁾ Болховская женская община Высочайше утверждена указомъ Св. Синода 8 Декабря 1856 года, хотя основаніе оной положено было еще въ 1853 году.

⁽²⁾ Кромѣ настоящаго, нынѣ освященнаго храма во имя Всѣхъ Святыхъ, имѣются въ общинѣ два трапезныхъ храма — въ честь иконы Божія Матери, именуемой Троеручицею, и во имя Священномученика Власія, и въ больничномъ корпусѣ храмъ въ честь иконы Божія Матери — Живоноснаго Источника.

⁽³⁾ Основательницею и строительницею общины была нынѣшняя первая настоятельница ея С. О. Трубицына.

душными молитвами всѣхъ необходимыхъ благъ,—для того, чтобы Самъ Богъ близокъ былъ къ вамъ во всякое время и исполнялъ вся потребная къ животу и благочестію вашему. Буди имя Господне благословенно и прославлено на святомъ мѣстѣ семь отнынѣ и до вѣка! Аминь.

3) С Л О В О

въ Болховскомъ Спасопреображенскомъ соборѣ, 8-го Іюня 1870 года.

Вся благообразно и по чину да бываютъ (1 Кор. 14, 40).

Во время Ап. Павла обычаи іудейскіе и языческіе оставались во множествѣ у новообращенныхъ христіанъ. Для нихъ нужно было напоминаніе Апостольское о благообразіи и порядкѣ, особенно въ Богослуженіи. Мы теперь хотя удалены отъ Апостола на 18 вѣковъ и находимся въ другихъ отношеніяхъ; впрочемъ слова его могутъ имѣть значеніе и приложеніе и къ намъ; позднѣйшимъ христіанамъ, рожденнымъ въ Христовой вѣрѣ и исповѣдующимъ оную во всей полнотѣ. Богъ во всѣ времена есть Богъ мира и порядка. Все, что устроено Имъ, устроено однажды навсегда въ удивительномъ благообразіи и благочиніи. Подобнаго благообразія Господь требуетъ и отъ насъ во время служенія. По Его указанію, Ап. Павелъ внушаетъ намъ подобно Коринѣянамъ, чтобы и у насъ все было благопристойно и чинно. *Вся благообразно и по чину да бываютъ.* Въ этихъ краткихъ словахъ заключается все внѣшнее поведеніе вѣрующихъ христіанъ, какъ пастырей, такъ и пасомыхъ.

Всѣ вѣрующіе должны вести себя благообразно въ церкви и внѣ оной. Правила поведенія нашего болѣе или

менѣе должны быть извѣстны каждому изъ насъ. И потому всякое отступленіе христіанъ отъ правилъ будетъ не угодно Богу, неприятно для другихъ и неспасительно для нихъ самихъ. Отъ Иисуса Христа и Его Апостоловъ ведутъ начало правила церковныя. И нарушать ихъ значить противиться волѣ Самаго Спасителя и учениковъ Его, — волѣ святыхъ отцевъ и учителей церкви, утвердившихъ и распространившихъ правила оныя. Гдѣ же должны выражаться правила церкви? Они должны выражаться въ чтеніи и пѣніи, въ священнодѣйствіи и во всемъ ви́шнемъ поведеніи. Всякое дѣло церковное есть дѣло Божіе. А кто творитъ дѣло Божіе съ небреженіемъ, тотъ заслуживаетъ отверженія отъ Бога и отъ людей. Сюда относятся тѣ, кои по произволу и безъ нужды сокращаютъ Богослуженіе или спѣшно совершаютъ оное какъ чтеніемъ, такъ и пѣніемъ, опускаютъ цѣлыя каѳизмы или псалмы, цѣлыя пѣсни и поученія. Сюда же относятся тѣ, кои неблагоговѣйно стоятъ во храмѣ и забываютъ о мѣстѣ и времени служенія. Извѣстно каждому, что храмъ созданъ для молитвы, а не для смѣха, разговоровъ и свиданій. Сюда должны входить не съ попеченіями о благахъ мірскихъ и удобствахъ жизни или предстоящихъ пиршествахъ и увеселеніяхъ; а единственно съ попеченіемъ о царствѣ небесномъ и спасеніи души. Дѣйствительно, нельзя не сожалѣть о тѣхъ, кои неблагообразно совершаютъ Богослуженіе и неблагообразно ведутъ себя при немъ. Вспомните, какихъ трудовъ стоило святымъ мужамъ составить чинъ Богослуженія, съ какими жертвами соединена судьба его въ нашемъ отечествѣ въ продолженіи тысячелѣтія. Одни трудились, не безъ внушенія Духа Святаго, надъ Его составленіемъ, другіе надъ Его переводомъ и сохраненіемъ или исправленіемъ; а мы вошли въ готовый трудъ и не пользуемся имъ для своего

спасенія. Вспомните, чего стоило основать церковь Христову, распространить вѣру въ предѣлахъ нашего отечества и утвердить ее навсегда. Но мы, рожденные и воспитанные въ нѣдрахъ православной церкви, какъ нашей матери, перестаемъ памятовать ея великія благодѣянія и дозволяемъ вести себя не такъ, какъ требуютъ наши отношенія къ церкви, нашей первой наставницѣ, некушейся о нашемъ земномъ и вѣчномъ блаженствѣ.

Но правило Апостола о благопристойности и порядкѣ не ограничивается одною церковію: оно простирается и на поведеніе христіанъ внѣ церкви, на жизнь ихъ общественную и семейную. *Вся благообразно и по чину да бываютъ.* При такомъ внушеніи, не рѣдко представляется намъ сужденіе христіанъ о прежнемъ и новомъ порядкѣ. Одни предпочитаютъ всему новому прежній, старый порядокъ; а другіе отдаютъ предпочтеніе новымъ обычаямъ. Противъ тѣхъ и другихъ можемъ по праву сказать, что многое въ старомъ и новомъ порядкѣ или поведеніи не благообразно и не по чину и требуетъ измѣненія или исправленія. Много обычаевъ отъ стараго времени осталось у насъ хорошихъ, но много и несообразныхъ съ здравымъ разумомъ и вѣрою Христовою.

И во первыхъ, нѣкоторые обычаи перешли къ намъ отъ Славянъ-язычниковъ. Сюда относятся напр. святочные игры и гаданія, несообразныя съ вѣрою Христовою, проведеніе въ объяденіи и пьянствѣ сырной седмицы, установленной для приготовленія къ посту, различныя встрѣчи и празднества, различныя суевѣрія и предрасудки, различныя свадебныя обряды и пиршества, различныя увеселенія въ честь бывшихъ языческихъ божествъ коляды, русалки, ярило и другихъ. Противъ всѣхъ таковыхъ обычаевъ, несообразныхъ съ духомъ вѣры Христовой, Апостоль и въ

настоящее время могъ бы сказать: «вы христіане, искупленные кровію Христовою и просвѣщенные Духомъ Святымъ, не унижайте поведеніемъ своимъ вашего высокаго призванія и назначенія; у васъ, измлада наученныхъ вѣрѣ, *вся благообразно и по чину да бывають*». А между тѣмъ замѣтимъ, что обычай оные—изъ числа самыхъ древнихъ, восходятъ ко временамъ язычества. Къ древнимъ также обычаямъ принадлежали памятные въ вашемъ городѣ кулачные бои, сопровождавшіеся увѣчемъ и смертоубійствомъ, и нехожденія до замужства дѣвицъ во храмъ къ Богослуженію. Хорошо, что изъ этихъ двухъ обычаевъ вѣрою Христовою, просвѣщеніемъ и пастырями церкви ⁽¹⁾ первый совсѣмъ оставленъ, а второй начинаетъ оставляться.

Но нельзя считать благообразнымъ все то, что придумано въ новое время и новымъ просвѣщеніемъ. Прегнія неумѣренныя, безобразныя пиршества стали нынѣ сокращаться и оставляться; но вмѣсто ихъ явились, къ несчастію, другія подобныя увеселенія, хотя и облагороженныя названіями, но не менѣе душепагубныя и вредныя для здоровья и состоянія забавы и провозденія ночей. Вмѣсто жертвенныхъ куреній языческихъ явились нынѣ куренія, дѣлающія изъ самихъ людей мужскаго и женскаго пола жертву страстей, потемняющихъ чувства. Прегнія грубыя обращенія съ женами и дѣтьми уменьшились и стали прекращаться подъ вліяніемъ просвѣщенія; но удаленія явныя и тайныя, оставленія, разводы, раздѣленія стали учащаться

(1) Изъ числа просвѣщавшихъ въ послѣднее время пастырей въ городѣ Болховѣ немало трудился извѣстный начальникъ Алтайской миссіи Священно—Архимандритъ Макарій Глухаревъ, скончавшійся и погребенный въ Болховскомъ Троицкомъ монастырѣ.

и сопровождаются слѣдствіями, вредными для семействъ и обществъ. Прѣжнія расправы сильнаго прекратились; но судебныя жалобы увеличились до большихъ размѣровъ. Явныя обиды и притѣсненія стали быть рѣдки; но тайныя злоумышленія, прикрытыя закономъ, повторяются не меньше прѣжняго. Прѣжніе безпорядки въ церквахъ, допускаемые въ нихъ поминовенія и крики окончились; но начались другіе безпорядки, воспрещаемые Апостоломъ. Я разумѣю неблагоговѣйное стояніе въ храмахъ, неблагоговѣйное употребленіе крестнаго знаменія и хожденіе въ нихъ женскому полу съ непокровенными или покрытыми по мужскому обычаю главами. О всѣхъ таковыхъ новыхъ обычаяхъ, несогласныхъ съ требованіями Христовой вѣры, слѣдуетъ повторить наставленіе Апостола: *вся благообразно и по чину да бывають* въ церкви, семействахъ и обществахъ.

Пусть все поведеніе христіанъ, внѣшнее и внутреннее, основывается не на довѣрїи къ новому или старому порядку, а на довѣрїи къ здоровому христіанскому смыслу, на довѣрїи къ Словоу Божию и преданіямъ православной церкви! Богъ же мира и порядка да просвѣтитъ всѣхъ васъ и да утвердитъ въ благихъ мысляхъ и дѣяніяхъ, къ вѣчному вашему спасенію! Аминь.

4) С Л О В О

въ Болховской Георгіевской церкви, 9 Юля 1870 года.

Въ настоящій день мы собрались во храмъ къ великомученику Георгію, жившему во времена сильныхъ гоненій на христіанъ. Много было тогда враговъ вѣры Христовой, съ которыми нужно было бороться святому исповѣднику; и онъ одержалъ побѣду надъ видимыми и невидимыми

врагами и получилъ славное наименованіе побѣдоносца. Теперь мы, благодареніе Богу!—живемъ въ мирное время, и потому не имѣемъ подобныхъ тому времени враговъ и не можемъ быть одинаковыми побѣдоносцами; впрочемъ и у насъ борьба предстоитъ постоянная со врагами нашего спасенія. И во первыхъ скажемъ о той борьбѣ, которая началась у насъ со времени нашего перваго отпаденія отъ Бога и которая не кончится дотолѣ, пока испразднится послѣдній врагъ нашъ — смерть. Борьба сія состоитъ въ возстаніи на насъ міра, плоти и діавола. Міръ, *лежащій во злѣ*, никогда не перестанетъ возставать на людей, удаляющихся отъ него, а всегда будетъ препятствовать тѣмъ, кои захотятъ жить благочестно во Христѣ Іисусѣ. Плоть наша, поработенная грѣху, всегда будетъ противиться нашему духу и его стремленіямъ, всегда будетъ отвлекать взоръ нашъ отъ небснаго къ земному и тлѣнному. Исконный врагъ нашего спасенія, со времени первой положенной вражды, никогда не перестанетъ быть врагомъ, ищущимъ нашей гибели. Въ этой тройственной борьбѣ кто одержитъ побѣду, тотъ можетъ быть побѣдоносцемъ. Борьба эта хотя невидимая, впрочемъ плоды отъ нея могутъ быть видимы. Побѣдители на войнѣ сей начинаютъ наслаждаться плодами побѣды еще въ сей жизни, а узрять за нее полное блаженство послѣ полного торжества, въ жизни будущей, нескончаемой. Жаль только, что изъ этой вѣковой борьбы немногіе выходятъ побѣдителями, а остаются болѣею частію въ плѣну и побѣжденными. Одни изъ ратующихъ падаютъ отъ обольщеній міра, другіе отъ искушеній плоти, а иные обольщаются и уловляются въ сѣти лукаваго. Въ этомъ страшномъ плѣну терпятъ немало страданій и мученій, но страданій отъ себя самихъ, отъ своихъ страстей,— страданій неутѣшныхъ. Причина такого паде-

нія или пораженія происходятъ отъ нашей невнимательности къ себѣ самимъ или разсѣянности и особенно отъ гордости и самонадѣянности. Велики бываютъ искушенія на пути ко спасенію; но несравненно больше и сильнѣе Побѣдитель міра и Сокрушитель ада—Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Съ вѣрою и надеждою на Него вступалъ въ борьбу великомученикъ Георгій противъ своихъ мучителей язычниковъ, и многократно оставался побѣдителемъ надъ всѣми ихъ усиліями. Съ тою же вѣрою онъ явился съ неба на пораженіе змія или дракона, пожиравшаго людей страны Ливійской. Подобной побѣды можемъ ожидать и мы съ врагами нашего спасенія, если въ борьбѣ съ ними будемъ надѣяться не на свои немощныя силы, а на всемогущую силу или помощь поборающаго намъ Вседержителя. Предвѣстниками этой побѣды служатъ не одинъ святой Георгій, а и другіе подвижники благочестія, торжествующіе теперь на небесахъ съ побѣдными вѣнцами.

Другая не менѣе общая борьба предстоить каждому вѣрующему, среди мірскаго непостоянства и превратностей земнаго счастья. Здѣсь мы странники и пришельцы и все идемъ къ небесному отечеству. Пути шествія нашего различны, но все исполнены скорбей, горестей и несчастій. Если спросить каждаго по совѣсти; то узнаемъ, что нѣтъ на землѣ спокойствія и счастья, и въ мірѣ семъ никто не назоветъ себя блаженнымъ. Даже, напротивъ, съ плачемъ все раждаются, съ плачемъ многіе умираютъ и съ плачемъ отъ другихъ отходятъ въ могилу. У каждаго свои слезы; потому что свои бѣды и напасты, свои недостатки и лишешія. У одного бѣдность и скудость въ содержаніи, у другаго не достаетъ чести и славы; иной самъ страдаетъ отъ болѣзни или оплакиваетъ потерю близкихъ сердцу. А у всѣхъ вообще недостатокъ добрыхъ дѣлъ и чрезмѣрное

обиліе грѣховъ, отнимающихъ покой у тѣла и души. Вся земная жизнь наша представляется нескончаемою цѣпью грѣховъ, скорбей и злоключеній, то уменьшающихся, то увеличивающихся, и вѣрно уподобляется плаванію по бурнымъ волнамъ житейскаго моря. Опасно бываетъ плаваніе сіе, особенно безъ опытнаго кормчаго и управителя; оно угрожаетъ каждую минуту крушеніемъ и погибелью. И какъ многіе падали подъ ударами злосчастной судьбы и погибали въ обуреваемыхъ волнахъ! Но счастливъ тотъ, кто безопасно преплыветъ всѣ бурныя волны и достигнетъ покойной пристани. Счастливъ тотъ, кто съ христіанскимъ мужествомъ преодолеваетъ всѣ скорби и несчастія. *Слюзиіе слезами* рано или поздно утѣшатся и *пожнутъ* великою *радостію*. Ихъ часть будетъ съ вѣрными, облечеными въ чистую одежду мучениковъ. Они примутъ участіе въ блаженствѣ славнаго великомученика Георгія, претерпѣвшаго до конца жизни всѣ мученія за вѣру Христову.

Подобное участіе примутъ и тѣ, кои, оставааясь сами твердыми въ вѣрѣ, будутъ возставать съ твердостію противъ современнаго невѣрія, распространяющагося повсюду. Въ самомъ дѣлѣ, нынѣшній вѣкъ, въ который живемъ мы, нельзя назвать благопріятствующимъ вѣрѣ. Сколько въ наше время распространяется и устно и письменно и печатно различныхъ лжеумствованій, подрывающихъ вѣру и колеблющихъ сомнѣніями тѣхъ, кои не хотятъ внимательно вникнуть въ Божественное и церковное ученіе! Сколько явныхъ и тайныхъ подгоповъ подъ православіе и православныя убѣжденія со стороны отступниковъ истиннаго ученія! Сколько въ недавнее время явилось ложныхъ мыслей, какъ плевель, разсеваемыхъ повсюду отцемъ лжи! Мысли сіи, къ удивленію нашему, возстаютъ на Господа и Христа, на созданную Имъ душу нашу съ ея на-

слѣдемъ и на уставленные Имъ вѣчные законы. При видѣ ужасныхъ нападеній сихъ, нужно побуждать противъ нихъ къ единомыслию словами Апостола всѣхъ вѣрующихъ: *Бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утвердитесь* (1 Кор. 16, 13). Нужно бодрствовать нынѣ каждому православному христіанину и каждой православной христіанкѣ, чтобы не увлечся ложными толками и мудрваніями, чтобы не совратиться съ пути чистой истины на путь лжи и обмана. Этого мало. Нужно не только самимъ твердо и неизмѣнно стоять въ вѣрѣ, но и быть твердыми защитниками вѣры противъ невѣрія. Пусть защита сія соединена будетъ съ трудами и усиліями, съ осмѣяніемъ и поношеніемъ защитниковъ! Но все это безчестіе ничего не значитъ въ сравненіи съ честію и наградою, въ сравненіи съ радостію о приобрѣтеніи даже единой погибающей души. Радость сія будетъ не для земли только, но и для неба, не для людей только, но и для Ангеловъ. О, если бы вамъ, христіане, удостоиться таковой премірной радости! Тогда часть ваша будетъ не только съ вѣрными, но и съ вѣрнѣйшимъ воиномъ Христовымъ, великомученикомъ Георгіемъ, посрамившимъ нѣкогда невѣріе и приведшимъ къ вѣрѣ многихъ идолопоклонниковъ своею защитою и своими дивными страданіями. Въ таковой блаженной участи могутъ участвовать всѣ, особенно родители, наставники, старшіе возрастомъ и властію. *Имъѣй уши слышати да слышатъ.*

Остается просить Господа о дарованіи намъ силы и долготерпѣнія и обращаться съ постоянною молитвою къ угоднику Божію побѣдоносцу Георгію, да побѣдитъ онъ, хodataйствомъ своимъ предъ Всевышнимъ, гнѣздящееся невѣріе и да укрѣпитъ силы наши въ побѣдѣ надъ врагами видимыми и невидимыми. Аминь.

С Л О В О

въ день св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

*И дамъ ти ключи царства
небеснаго. (Матѣ. 16, 19.)*

Такъ сказалъ Господь нашъ І. Христосъ одному изъ воспоминаемыхъ и прославляемыхъ нынѣ первоверховныхъ Апостоловъ, Апостолу Петру. Слово Господне, конечно, вѣрно и непреложно. Какіе же это и когда именно Господь вручилъ Апостолу Петру ключи царства небеснаго? Гдѣ находятся сіи драгоцѣнные ключи нынѣ, когда Апостола Петра давно уже нѣтъ на землѣ? Кому и какъ возможно воспользоваться сими же вождедѣнными ключами? Побесѣдуемъ о семъ, бр., въ честь празднуемыхъ нынѣ Апостоловъ, пріившихъ отъ Господа сіи ключи.

Для царства небеснаго, для жизни вѣчно-блаженной мы созданы были любвеобильнымъ Господомъ еще въ началѣ. Это видно уже изъ того, что человекъ при сотвореніи возвеличенъ и украшенъ былъ отъ всеблагаго Создателя образомъ и подобіемъ Создавшаго. Но обольщенные злымъ коварствомъ діавола, мы не удержались и въ земномъ раю, а тѣмъ болѣе не могли помышлять о царствѣ небесномъ, когда по закону вѣчной правды Божіей, какъ преступники, мы висѣли надъ бездною ада, готоваго поглотить насъ, какъ вѣрную свою добычу. Лишь безпредѣльная любовь Божія, имѣющая пречудное свойство, по которому *идѣже умножися грѣхъ, ту преизбыточествова благодать*, спасла насъ отъ неминуемой гибели, и не только спасла отъ гибели, но изъ ада возвела до царства небеснаго. Сынъ Божій І. Христосъ, принявъ

на Себя плоть нашу, безмѣрнымъ уничиженіемъ и крестною смертію своею смылъ тяжкую вину преступленія нашего, оправдавъ насъ предъ Отцемъ небеснымъ, и какъ оправданнымъ уже и чрезъ Него сынамъ Божиимъ, стяжалъ намъ безцѣнное наслѣдіе царства небснаго. Такимъ образомъ главный ключъ, которымъ отверзто для рода человѣческаго царство небснаго, есть искупительныя заслуги Богочеловѣка, І. Христа, Сина Божія. Симъ ключемъ отверзши врата царства небснаго, І. Христосъ воспріялъ ключи всѣхъ многихъ обитателей, находящихся въ царствіи Отца небснаго, и сиѣ ключи передалъ Апостоламъ предъ тѣмъ, какъ Самъ, и совершивши все дѣло искупленія нашего, долженъ былъ вознестись на небо и возсѣсть одесную Бога Отца. Замѣтимъ, что ключи царства небснаго вручилъ Спаситель не одному Апостолу Петру, а всѣмъ Апостоламъ. А что первоначально одному только Петру сказано было: *дамъ ти ключи царства небснаго*; то это потому, что въ то время прочіе Апостолы, кромѣ Петра, не готовы были еще принять и не могли понять такого высокаго обѣщанія. Апостоль Петръ прежде другихъ учениковъ Христовыхъ позналъ въ І. Христѣ Сына Божія и увѣровалъ въ Него; и потому Спаситель ему прежде другихъ объявилъ то, къ чему всѣ они были предназначены. Въ послѣдствіи же, по воскресеніи своемъ, Спаситель всѣмъ Апостоламъ преидалъ одинаковую власть и права, съ чѣмъ вмѣстѣ и передалъ имъ тѣ ключи, о которыхъ прежде сказалъ только Петру: *дамъ ти ключи царства небснаго*. И въ Божественномъ лицѣ своемъ, посадивши человѣческое естество на престолѣ Божества, І. Христосъ тѣмъ самымъ предоставилъ намъ вѣрное право на достояніе въ царствіи Отца небснаго. Но извѣстно, что и всякое зем-

Павла.
царства
19.)
ному изъ
рховныхъ
чно, вѣр-
о Господь
наго? Гдѣ
Апостола
возможно
? Побесѣ-
нѣ Аpos-
лаженной
въ нача-
сотворе-
го Созда-
льщенные
въ зем-
царствѣ
ей, какъ
ваго пог-
ь непре-
йство, по
збыточе-
погибели.
озвела до
принявъ

ное наслѣдство не само собою и не безъ разбору дается каждому, а получается законнымъ наслѣдникомъ, установленнымъ порядкомъ; тѣмъ болѣе въ небесномъ царствѣ все должно быть и бываетъ благообразно и по святому непреложному чину или порядку. Почему безцѣнное наслѣдіе вѣчно—блаженнаго царствія Божія, приобрѣтеннаго намъ безцѣнною кровію Сына Божія, можетъ быть получено каждымъ изъ насъ только извѣстнымъ, справедливымъ и единственнымъ путемъ; иначе же не смотря на то, что царство небесное отверзто для каждаго изъ насъ, многіе могутъ оказаться не только далекими отъ царства небеснаго, но и найти жребій свой на днѣ адовомъ. Вѣрное знаніе сего единственнаго спасительнаго пути, который несомнѣнно вводитъ каждаго въ блаженное царство небесное, и тѣ необходимыя средства, при помощи которыхъ, вѣрно шествуя симъ путемъ, каждый дѣйствительно содѣлывается наслѣдникомъ царства небеснаго, и составляютъ ключи царства небеснаго. Ключи сіи преподаны Господомъ Спасителемъ Апостоламъ, а Апостолами преемникамъ ихъ и доселѣ хранятся въ св. православной церкви. Сихъ ключей царства небеснаго три: *тотъ же* Первый ключъ царства небеснаго есть св. вѣра. Извѣстно, что права наслѣдства всегда принадлежать только роднымъ стяжавшаго имущество и оставившаго наслѣдство. Царство же небесное есть царство Христово, приобрѣтенное безцѣнною кровію І. Христа. Посему, чтобы имѣть часть, получить наслѣдіе въ семъ блаженномъ царствѣ, необходимо быть Христовымъ, имѣть общеніе и родство со Христомъ, нужно быть истиннымъ и вѣрнымъ христіаниномъ. А для сего нужно прежде всего познать Христа, увѣровать въ Него всѣмъ сердцемъ, потомъ вести жизнь свою по образу и ученію Христову. *Вѣрою мы присиваемся ка*

Христу, какъ вѣтвь къ дереву, говоритъ Писаніе, а невпріемъ отторгаемъ; почему вѣрующій въ Сына Божія, І. Христа, имать животъ вѣчный, т. е. содѣлывается наслѣдникомъ царства небеснаго, а иже не вѣруетъ въ Сына, не узритъ живота, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ. Увѣровавшій во Христа съ усердіемъ пріемлетъ Его Божественное слово и все Богооткровенное ученіе св. вѣры; а сіе ученіе озаряетъ умъ свѣтомъ истины, указываетъ вѣрный путь къ истинному благочестію, воспламеняетъ въ сердцѣ Божественную любовь и исполняетъ духъ преданностію волѣ Божіей и живымъ упованіемъ блаженнаго безсмертія. Такимъ образомъ св. вѣра полагаетъ въ душѣ нашей вѣрное и живое начало царствія Божія, которое за симъ, при постоянномъ усиліи нашемъ самымъ дѣломъ и жизнію исполнять ученіе вѣры, должно постоянно расти и совершенствоваться, *дондеже достигнемъ мы въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова* и преселимся изъ сего временнаго благодатнаго царства Христова въ нескончаемое и блаженное царство славы небесное.

Но въ исполненіи дѣломъ и жизнію спасительнаго ученія вѣры человекъ встрѣчаетъ для себя непреодолимую преграду; является необходимая потребность втораго ключа царства небеснаго. Увѣровавъ во Христа, познавъ изъ ученія вѣры тріединаго Бога, самобытнаго и безначальнаго источника всякой истины, красоты и блаженства, духъ человѣческій воспламеняется горячею любовію къ Богу и живымъ упованіемъ на Него, и человекъ за симъ готовъ бы всецѣло предаться Богу, желалъ бы, по слову Христова, вполне отвергнуться себя и во всемъ слѣдовать за Христомъ, дабы непрестанно пребывать со Христомъ и во Христѣ съ Богомъ; но къ несчастію своему,

онъ оказывается безсиленъ въ исполненіи сихъ святыхъ стремленій духа своего, — онъ встрѣчаетъ *нигъ законъ, сущій во удръхъ его, противу воюющъ закону ума его и плыняющъ его закономъ грѣховнымъ, сущимъ во удръхъ его*; такъ что онъ, вопреки своимъ спасительнымъ желаніямъ духа, *не еже хочетъ доброе творитъ, но еже не хочетъ злое, сіе содѣваетъ* (Р. 7, 19, 23). Чтобы, по ученію св. вѣры, жить *не по плоти, а по духу*, съ полнымъ самоотверженіемъ всегда послѣдовать Христу, человѣку необходимо снова родиться и воспріять высшія силы для жизни своей; почему и Спаситель сказалъ: *аще кто не родится свыше, не можетъ видѣти царствія Божія*. (Іоанъ 3, 3). Какъ же человѣку снова родиться и гдѣ получить высшія благодатныя силы для святой и спасительной жизни? Это открываетъ второй ключъ царства небеснаго, который составляютъ св. таинства церкви Христовой. Таинствъ сихъ семь. Въ первомъ изъ нихъ вѣрующій получаетъ новое рожденіе свыше, — рожденіе въ новую духовную жизнь о Христѣ Иисусѣ; во второмъ (мѣропомазаніи) преподаются вѣрующему новыя благодатныя силы, которыя потребны для святой и спасительной жизни, полученію св. вѣры; въ третьемъ (евхаристіи) вѣрующій причащается самаго тѣла и крови Христовой, и чрезъ что тѣснѣйшимъ образомъ соединяется со Христомъ; въ четвертомъ (покаяніи) преподается разрѣшеніе и очищеніе отъ грѣховъ, отъ которыхъ никто не можетъ быть совершенно чистъ и свободенъ и которые удаляютъ насъ отъ Христа. Сіи четыре таинства совершенно необходимы для каждаго вѣрующаго; а въ остальныхъ трехъ таинствахъ бракъ, священствъ и елеосвященіи преподаются вѣрующимъ, соотвѣтственно нуждамъ ихъ по званію или состоянію, благопотребная благодать и освященіе; такъ что во всѣхъ семи таинствахъ препода-

ются вѣрующимъ *вся Божественныя силы, яже къ жи-
воту и благочестію* (2 П. 1, 3), и всякая благопотребная
благодать и сила соответственно особеннымъ нуждамъ нѣ-
которыхъ по званію и состоянію ихъ. Такимъ образомъ
первый ключъ царства небеснаго—св. вѣра открываетъ и
указываетъ каждому единый истинный путь къ царствію
небесному; второй ключъ—въ св. таинствахъ сообщаетъ
вышнія благодатныя силы, необходимыя къ тому, чтобы
итти симъ высокимъ и блаженнымъ путемъ.

Какой же третій ключъ царства небеснаго? Когда св.
вѣра указываетъ вѣрный путь къ царству небесному, а св.
таинства преподаютъ всѣ силы, нужныя для совершенія
сего пути; то не представляется и надобности въ какомъ—
либо еще третьемъ ключѣ царства небеснаго. Когда путь
открытъ и указанъ и силы потребныя даны; то что еще
нужно? Такъ, подлинно, для совершенія пути къ царствію
небесному достаточно было бы намъ св. вѣры и св.
таинствъ,—сихъ двухъ ключей царства небеснаго, если бы
на семъ пути не предстояло человѣку никакихъ опасностей,
если бы у насъ не было враговъ нашего спасенія. Хотя въ
св. таинствахъ вѣрующему сообщаются всѣ силы, потреб-
ныя для святой и спасительной жизни, но для него затѣмъ
остаётся еще возможность многихъ преткновеній на пути
жизни сей и опасность даже совершеннаго уклоненія съ
спасительнаго пути на гибельныя распутія: собственные
страсти, прелести міра сего и особенно діаволъ, который
какъ левъ ходитъ ища кого поглотитъ (1 П. 5, 8),
легко останавливаютъ шествіе вѣрующаго по пути спасе-
нія и могутъ вовсе уклонить его съ сего пути. Путь къ
царствію Божию, путь спасенія исполненъ многихъ иску-
шеній и соблазновъ, неизбѣжной борьбы, не легкихъ под-
виговъ и скорбей; и Св. Писаніе говоритъ: *многими скор-*

и послушнымъ сыномъ св. церкви, и будешь вѣрнымъ

бями подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе (Дѣян. 14, 22). Нужно особое искусство, необходимы нѣкоторыя средства, чтобы успѣшно противостоятъ всѣмъ, неизбѣжнымъ на пути спасенія, искушеніямъ, претыканіямъ и коварнымъ ухищреніямъ діавола; иначе легко и незамѣтнымъ для себя образомъ можно увлечься съ пути спасенія на путь погибельный. Вотъ новая потребность, необходимая для вѣрнаго пріобрѣтенія вѣчнаго царствія Божія, — потребность, которая и составляетъ третій ключъ царства небеснаго. Ключъ сей открывается въ материнскомъ руководствѣ св. церкви на пути къ царству небесному. Св. церковь въ семъ случаѣ предлагаетъ вѣрующимъ всѣ способы и средства къ тому, чтобы они могли вѣрно и неуклонно совершать путь спасенія своего, преодолая и искушенія собственной плоти, и соблазны міра, и всѣ хитрыя обольщенія и коварства діавола. Для сего она учредила общественныя Богослуженія, установила св. праздники и посты, повелѣваетъ возможно чаще посѣщать храмъ Божій, усердно совершать молитву домашнюю, составила самыя молитвы и моленія на всѣ потребныя случаи, предписываетъ, какъ можно чаще, исповѣдываться и причащаться св. таинъ, а однажды въ годъ непременно, и въ уставѣ своемъ подробно начертываетъ весь образъ святой христіанской жизни, опредѣляя время для молитвы, труда, принятія пищи и сна. Кто хочетъ вѣрно стяжать вѣчное царствіе Божіе, тому слѣдуетъ только неопустительно соблюдать всѣ правила и установленія св. церкви, которая, какъ нѣжная и благопечительная мать, не только подробно указываетъ, какъ должно вести каждому спасительную христіанскую жизнь, но и сама много помогаетъ намъ въ дѣлѣ спасенія, располагая къ тому и словомъ призванія и назиданія, и примѣромъ многихъ святыхъ, прошедшихъ уже путь спа-

сѣ (Дѣян. нѣкоторыя збѣжнѣмъ говарнымъ для себя путь по- ия вѣрнаго сть, кото- го. Ключъ в. церкви мѣ случаѣ къ тому, путь спа- ой плоти, коварства богослуже- заетъ воз- совершать и моленія ть можно а однаж- дробно на- зни, опре- ци и сна. жие, тому правила и и благо- етъ, какъ то жизнь, енія, рас- иданія, и путь спа-

сенія, и въ особенности собственными непрестанными мо- литвами за всѣхъ,—молитвами, которыми предстательство- вать за вѣрующаго она не престаётъ и по смерти его, усердно моля Господа о всѣхъ отшедшихъ изъ сей жизни отцѣхъ и братіяхъ нашихъ. Не говоря о руководствѣ св. церкви, наставляющей и ведущей вѣрующаго къ царствію небесному въ теченіи всей жизни правилами и установ- леніями своими, словомъ и служеніемъ пастырей, о днѣ молитвы ея за умершихъ имѣютъ высокую и непререкае- мую важность. Слово Божіе прямо говоритъ, что *ничто скверное не можетъ вникти въ царствіе Божіе* (Апок. 21, 27); а *кто можетъ быть совершенно чистъ отъ скверны грѣховной? никтоже, аще и единъ день житія его на земли* (Іов. 14, 4. 5). Слѣдовательно никто не могъ бы и войти въ царствіе Божіе, если бы св. церковь усердными молитвами своими не помогала вѣрующему со- вершенно очищаться отъ скверны грѣховной, остающейся на немъ при смерти его.

Такимъ образомъ первый ключъ царства небеснаго— св. вѣра, вводя cadaго въ общеніе и родство со Хри- стомъ, открываетъ чрезъ то и указываетъ путь къ царству небесному; второй ключъ—св. таинства сообщаютъ всѣ, потребныя для совершенія сего возделѣннаго пути, силы; третій ключъ — руководство св. церкви подробно настав- ляетъ и помогаетъ въ прохожденіи и вѣрномъ совершеніи сего пути. Но такъ какъ и спасительное ученіе вѣры, и св. таинства, и руководство—какъ употреблять въ дѣло и жизнь ученіе вѣры и благодатныя силы св. таинствъ пре- подаетъ св. церковь; то ясно, что въ св. церкви находятся и хранятся всѣ ключи царства небеснаго. Хочешь восполь- зоваться сими драгоцѣнными ключами? Желаетъ стяжать безконечное и блаженное царство небесное? Будь вѣрнымъ и послушнымъ сыномъ св. церкви, и будешь вѣрнымъ

наслѣдникомъ царства небеснаго. Св. церковь, ради праздника, зоветъ тебя въ храмъ Божій; все оставляй и съ усердіемъ спѣши туда. Св. церковь велитъ тебѣ поститься, говѣть и очистить душу и совѣсть покаяніемъ и причащеніемъ св. таинъ; безпрекословно повинуйся и исполняй сіе. Св. церковь предписываетъ тебѣ начало каждаго дня жизни твоей освящать молитвою, потомъ проводить время въ необходимомъ или полезномъ трудѣ, который начинать и оканчивать тоже съ молитвою, затѣмъ молиться предъ обѣдомъ и ужиномъ и послѣ того, далѣе отходить ко сну тоже съ молитвою, употреблять для сна время только необходимое для онаго, а все остальное время проводить лишь въ молитвѣ и полезномъ трудѣ, всячески избѣгая зловредной праздности и излишества въ пищи и питіи; все сіе старайся неуклонно соблюдать, и спасишься. Если же не хочешь соблюдать правилъ и устава св. церкви; то становишься ослушникомъ св. церкви, остаешься внѣ единого истиннаго пути спасенія и идешь по одному изъ широкихъ путей, вводящихъ въ пагубу. *Созидую церковь мою,* сказалъ Господь Спаситель, *и врата адава не одолѣютъ ей* (Мѣ. 16, 16). Ей ввѣрилъ Онъ всѣ ключи царства небеснаго. Посему кто не слушаетъ св. церкви; тотъ удаляетъ себя отъ царства небеснаго, тотъ подобенъ мытарю и язычнику.

Не будемъ, бр., обольщать себя, къ собственной погибели, считая многія правила и установленія св. церкви не вполне важными и необходимыми. Слово Божіе не только не ложно, но и непреложно. *Слушайъ васъ,* Мене слушаетъ, сказалъ Господь Апостоламъ, *и отъметайся васъ,* Мене отъметается. Сіе высокое небесное полномочіе, данное Спасителемъ Апостоламъ, Апостолами передано ихъ преемникамъ и во всей силѣ хранится въ св. церкви. Если

ади празд-
ляй и съ
постить-
мъ и при-
и испол-
ю каждаго
проводить
который
молить-
мъе отхо-
сна время
время про-
всячески
въ пищу
и спасе-
и устава
церкви,
и идешь
къ пагубу.
аситель, и
и ввѣрилъ
слушаетъ
небеснаго,
енной по-
в. церкви
не только
Мене слу-
айся васъ,
ючіе, дан-
едано ихъ
кви. Если
шурьзон и

мы пребываемъ въ полномъ послушаніи св. церкви Хри-
стовой, стараемся свято соблюдать всѣ правила и установ-
ленія ея; то мы слушаемъ самаго Христа Спасителя
и сподобимся блаженнаго наслѣдія вѣчнаго царствія Божія.
Если же, напротивъ, не хотимъ уважать и исполнять
уставовъ св. церкви, то мы отменяемъ самаго Христа и
не узримъ царствія Божія, но гнѣвъ Божій собираемъ на
главу свою.

Св. первоверховные Апостолы Петре и Павле! Вы
своимъ предстательствомъ и теплыми молитвами у Христа
Бога нашего непрестанно помогайте неизмѣнно пребывать
намъ въ искренной преданности и сыновнемъ послушаніи
святой матери нашей, православной церкви Христовой, въ
которую вы положили всѣ сокровища благодати небесной,
всѣ ключи царства небеснаго. Аминь.

Священникъ села Петропавловскаго *В. Введенскій.*

С Л О В О

въ день святаго славнаго Пророка Иліи.

Ревнуня поревновахъ по Гос-
подю Бозю Вседержителю (3
Цар. 19, 14).

Ублажаемый нынѣ Св. церковію славный Пророкъ
Илія представляетъ намъ въ себѣ необыкновенную, пла-
менную ревность по славіи имени Божія. Онъ не находилъ
уже вокругъ себя поклонниковъ истиннаго Бога, однако
самъ не увлекся общимъ отступленіемъ отъ Него, но вѣрно
служилъ Богу отцевъ своихъ. Предъ глазами Пророка Иліи
вся земля Израилева наполнена была неправдою и нече-
стіемъ, но онъ не запятналъ себя никакимъ дѣломъ, не-

достойнымъ служителя Іеговы. И не только себя не запятналъ отступленіемъ отъ Бога отцевъ и неправдою этотъ слуга Божій; напротивъ, чѣмъ большее уклоненіе отъ Бога истиннаго замѣчалъ онъ во Израилѣ, тѣмъ большею проникался ревностію къ славѣ имени Божія; чѣмъ больше неправды и беззаконій видѣлъ онъ въ сродникахъ своихъ по плоти, тѣмъ сильнѣйшимъ исполнялся негодованіемъ на дѣлателей неправды, истаеая при этомъ желаніемъ возвращенія возлюбившихъ путь неправды на путь истины и спасенія.

Священная ревность Пророка украсилась и необыкновеннымъ вѣнцомъ: не испытавъ смерти, онъ взятъ на небо живымъ, на огненной колесницѣ, символъ его пламенной ревности.

Не безъ намѣренія Господь устроилъ ревнителю Божественной славы такой удивительный конецъ жизни. Чудеснымъ взятіемъ Пророка на небо Онъ изобразилъ земнороднымъ путь восхожденія ихъ изъ этого міра скорбей и бѣдствій на небо, для блаженнаго общенія съ Нимъ Самимъ, источникомъ всякаго блаженства. Именно: человѣку, желающему воспріять утраченныя чрезъ грѣхъ небесныя блага, необходимо проникнуться ревностію по славѣ Божіей, ревностію пламенною, ревностію Илиною. Не имѣющій такой ревности и не усиливающейся стяжать ее находится въ опасности остаться внѣ неба, быть устраненнымъ отъ участія въ небесномъ веселіи, хотя бы онъ состоялъ въ числѣ людей, на которыхъ нарицается имя Бога живаго, которые составляютъ исключительное достояніе Божіе, хотя бы онъ былъ христіаниномъ.

И можетъ ли быть иначе?

Чтобы уяснить себѣ это, опредѣлимъ сначала: что такое ревность по славѣ имени Божія? — Ревность есть

обнаруженіе любви нашей къ Господу, такое обнаруженіе, по которому мы не только сами тщательно избѣгаемъ всегонедостойнаго Бога и негоднаго Его святости, но возмущаемся, когда и другіе, по нерадѣнію или по ожесточенію своему, не являютъ должнаго уваженія къ Создателю всяческихъ, во всякой святынѣ, дарованной Господомъ для пользы человѣка, для его очищенія и освященія, когда дерзновенно попираютъ законъ Бога живаго. Ревность есть такое чувство, по которому мы не сами только желаемъ знать истиннаго Бога и посланнаго Имъ во спасеніе и освященіе наше Іисуса Христа, но чтобы и другіе озарились свѣтомъ боговѣдѣнія и достигли обителей Отца небеснаго, уготованныхъ любящимъ Его. Такимъ образомъ ревность есть неотъемлемое качество человѣка, любящаго Бога, любящаго не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною, такъ что невозможно представить себѣ человѣка, любящаго Бога и не имѣющаго ревности по славѣ Божіей.

Въ самомъ дѣлѣ, можетъ ли любовь оставаться равнодушною, когда предметъ, ею объемлемый, не пользуется достойнымъ уваженіемъ, унижается, оскорбляется? Никогда. Послушаемъ, напр., отъ Писанія, какими мыслями проникнута была душа, какими чувствами исполнено сердце Св. Пророка Давида, при видѣ нечестія. Онъ взываетъ ко Господу: *истаяла мя есть ревность Твоя (Господи): яко забыша словеса Твоя врази мои. Печаль пріятѣ мя отъ грѣшникѣхъ, оставляющихъ законъ Твой. Видѣхъ неразумѣвающія и истаяхъ: яко словеса Твоихъ не сохраниша* (Пс. 118, 53, 139, 158). Моисей молить Господа: *согрѣшиха людіе великъ грѣхъ предъ Тобою, сотворишъ себѣ боги златы. И нынѣ, аще оставиши имъ грѣхъ ихъ, остави; аще же ни, изгладѣ мя изъ книги*

Твоя, въ ню же вписалъ еси. Да не когда, въ оскорбленіе Твоей славы, рекутъ Египтяне: съ лукавствомъ изведе ихъ погубити въ горахъ и потреби ихъ отъ земли (Исход. 32, 12. 31. 32). Апостоль Павелъ, какъ самъ онъ выражается, много разъ находился въ опасности смерти, чуть не ежедневно приносимъ былъ въ жертву за свое усердіе къ распространенію вѣры Христовой и къ утвержденію ея въ увѣровавшихъ (Рим. 8, 35—39. 2 Коринѣ. 11, 23—30). Словомъ, если обратимъ наше вниманіе на древніе или новые роды, увидимъ, что любящіе Господа всегда снѣдались и нынѣ снѣдаются скорбію, когда видѣли или видятъ людей, пренебрегающихъ совѣтъ Господень о спасеніи ихъ и нарушающихъ Его святыя заповѣди, проливали и проливаютъ горькія слезы, когда видѣли или видятъ преступленія развращенныхъ людей и погибель, угрожающую душамъ, искупленнымъ божественною кровію предвѣчнаго Агнца Христа: вся забота ихъ состояла и состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать умноженію славы Божіей и спасенію ближнихъ.

Если же ревность по славу имени Божія такъ тѣсно соединена съ любовію къ Богу, что послѣдняя не можетъ быть истинною безъ первой; то не ясно ли, что безъ ревности не взойти челоуѣку на небо? По слову Господа Иисуса Христа, только любящій Его возлюбленъ будетъ Отцемъ (Его и Имъ Самимъ и удостоится общенія съ Господомъ, и любящій не словомъ и языкомъ, но съ ревностію (Юан. 14, 21).

Что же послѣ этого сказать о безразличіи въ дѣлѣ вѣры, о томъ равнодушіи къ добру и злу, къ исполненію предписаній закона Божія или нарушенію ихъ, дыханіе котораго проникаетъ и въ окружающую насъ среду? Оно—вывѣска отсутствія въ людяхъ божественной любви, сви-

дѣтельство объ опасности ихъ положенія, о неизбѣжности почти для нихъ вѣчной гибели. Поистинѣ, гибель таковыхъ людей неизбѣжнѣе, чѣмъ гибель открытыхъ противниковъ Бога и божественнаго закона. Открытый противникъ, какъ человѣкъ имѣющій еще бодрость и силу въ своихъ духовныхъ способностяхъ, удобнѣе можетъ понять свои заблужденія, которыя стоятъ передъ глазами открыто, чѣмъ безразличный въ дѣлѣ вѣры, какъ дозволивший своимъ способностямъ впасть въ расслабленіе; таковаго человѣка развѣ чудодѣйствующая десница Вышняго возставитъ, какъ иѣкогда расслабленнаго, безпомощно лежавшаго у овчей купѣли. Притомъ, открытый врагъ Божій менѣе причинитъ зла, чѣмъ скрытый; открытаго врага уклоняются, а скрытый будетъ уязвлять незамѣтно. Поэтому-то божественная любовь всецѣло отвращается отъ дышащихъ духомъ безразличія въ дѣлѣ вѣры. Иисусъ Христосъ въ своемъ откровеніи Іоанну говоритъ къ Ангелу, т. е. представителю Лаодикійской церкви: «знаю твои дѣла; ты ни холоденъ, ни горячъ; о, если бы ты былъ холоденъ или горячъ! Но потому-то ты теплъ, а не горячъ и не холоденъ, то извергну тебя изъ устъ Моихъ» (Ап. 3, 15, 16.).

Да избавитъ Господь Богъ насъ отъ духа безразличія, удаляющаго дышащихъ имъ отъ Христа на вѣки!

Но какъ ни отрадно для души, любящей Господа, видѣть умноженіе людей, ревнующихъ по славу Божію; не слѣдуетъ, однако, ублажать всякую ревность по Богу. Страстное увлеченіе въ ревности по славу Божію, равно какъ и во всякомъ дѣлѣ, святую ревность можетъ обратить въ недостойную. Святый Пророкъ Ілія жилъ весь въ Бога и для Бога. Но что и съ нимъ случилось? Въ ревности своей онъ вопіетъ ко Господу: *ревнуа поревновахъ по*

Господь Божь Вседержитель: яко оставиша звиѣтъ Твой сынове Израилевы, и олтари Твоя раскопаша, и пророки Твоя избивши, и остахъ азъ единъ (3. Цар. 19, 14). На этотъ вопль ревности Господь объявилъ Илію, чтобы онъ умѣрилъ свой жаръ, чтобы не думалъ, будто онъ одинъ остался во всемъ Израилѣ вѣрнымъ слугою Бога истиннаго; потому что въ то самое время, когда Илія не находилъ въ Израилѣ уже ни одного поклонника Богу отцевъ своихъ, Господь видѣлъ до 7000 мужей, не преклонившихъ колѣнъ предъ Вааломъ, не отверзавшихъ устъ своихъ на моленіе къ нему (18). Если же и Св. Пророкъ дошелъ до крайности въ своей священной ревности, — крайности, потребовавшей божественнаго вразумленія; то что можетъ быть съ людьми, не достигшими высокой пророческой святости, тѣмъ болѣе съ людьми, не касавшимися нравственнаго совершенства? Можетъ случиться съ ними то же, что случилось съ нѣкоторыми современниками Ап. Павла, о которыхъ онъ говоритъ: *имѣютъ ревность Божію, но не по разуму*, т. е. неразумную. Поэтому всякому надлежитъ быть крайне осмотрительнымъ въ порывахъ своей ревности, боясь погубить красоту этой добродѣтели.

Что же дѣлать, чтобы ревность наша была достойною нашего священнаго христіанскаго званія, достойною исповѣдуемаго нами Бога?

Ублажаемый нами Пророкъ Илія, движимый ревностію, помыслилъ въ себѣ: «Господи! доколѣ Ты терпишь нечестіе въ Израилѣ и сосѣдяхъ его! Почему бы Тебѣ, Всемогущему, не послать на злодѣевъ или губительнаго вѣтра, или разрушительнаго землетрясенія, или истребительнаго огня, чтобы страшными явленіями природы вразумить злодѣевъ, или, въ случаѣ нераскаянія, совсѣмъ

«истребить! Что же Господь? Онъ повелѣлъ Иліи взойти на гору Хоривъ, общая явить ему Свою божественную славу. Илія взошелъ. И вотъ послѣдовалъ *духъ великъ и крѣпокъ* (т. е. страшный бурный вѣтеръ), *разоряя горы и сокрушая каменіе въ горы предъ Господомъ*; но слава Божія не явилась въ этомъ знаменіи. Затѣмъ наступилъ *трусъ* (т. е. землетрясеніе), но и тутъ не открылась слава Божія. Далѣе полились рѣки огня, но и въ огнѣ славы Божіей не было. Наконецъ ощутилось тихое вѣяніе прохладнаго вѣтерка, и въ этомъ вѣяніи вѣтерка узрѣлъ Илія славу Божію (3 Цар. 19, 11—13). Этимъ явленіемъ Своей славы Богъ какъ бы такъ сказалъ Иліи: «нѣтъ Мо-
«его желанія сокрушать, разорять и истреблять Мои разум-
«ныя созданія; Моя воля доставитъ Моимъ тварямъ прохладу
«въ небесныхъ обителяхъ, упокоеніе въ Моей любви. Что же
«касается до нераскаянныхъ злодѣевъ, то не всегда нуж-
«ны для наказанія ихъ чудесныя знаменія; достаточно и
«обыкновеннаго хода дѣлъ, чтобы злодѣи вкусили плоды,
«достойные ихъ злодѣяній. Вотъ и ты, Илія, помажь Іиуя
«на царство во Израилѣ, и онъ накажетъ нечестивый домъ
«Ахава; а на царство Сирійское Азапла, который совер-
«шитъ судъ Мой надъ нечестіемъ Дамаска».

И ты, христіанинъ, видя нечестиваго висящаго и превозносящаго, не ревнуй до желанія ему погибели. Если жизнь его достойна погибели; то плоды, достойные сѣмени, непременно произрастутъ; а если онъ способенъ къ покаянію, пусть лучше достигнетъ въ покаяніе, чѣмъ въ погубель. Припоминай себѣ отвѣтъ Іисуса Христа ученикамъ, вознегодовавшимъ на жителей нѣкоторой Самарян-ской веси, не принявшихъ Божественнаго Учителя, и про-сившимъ позволенія погнать небеснымъ огнемъ тѣхъ Самарянъ: *не вѣсте, коего духа есте; Я пришелъ не губить, а спасать души человеческія.*

Итакъ, Господу не благоугодно, чтобы ревнители славы Его ожесточались противъ своихъ собратій. Что же Ему приятно?

Ревность по славъ имени Божія, какъ мы уже сказали, есть обнаруженіе любви нашей къ Богу, забота о спасеніи ближнихъ. Поэтому христіанину—ревнителю славы Божіей надлежитъ поступать по заповѣди Ап. Павла. Онъ говоритъ: *любви не превозносится*. Смотри же, христіанинъ: любовь ли безкорыстная къ славъ Божіей возбуждаетъ въ тебѣ негодованіе на усиливающееся зло, или, быть можетъ, горделивое желаніе показать свое умѣнье защищать честь Божественную, забывая, что Богъ не нуждается ни въ чьемъ содѣйствіи для сохранения своей славы? *Любви не гордится*: да осмотрится ревнитель славы Божіей, не желаніе ли, униживъ другаго, выставить на показъ свое дѣйствительное, или наружное благочестіе движетъ его душею? *Любви не ищетъ своихъ си*: пусть ревнитель спроситъ свою совѣсть,—не желаніе ли—людей несогласныхъ съ нимъ, неприятныхъ ему, опасныхъ для него, для его мірскихъ интересовъ, не желаніе ли покорить ихъ подъ свои ноги, чтобы потомъ свободнѣе пользоваться своими любимыми интересами, не это ли составляетъ причину его ревности? Что подобныя явленія ревности могутъ случаться, это засвидѣтельствовалъ самъ Іисусъ Христосъ, сказавъ своимъ ученикамъ: «придетъ время, когда всякій, «убивающій васъ, будетъ думать, что онъ служитъ Богу» (Іоан. 16, 2). *Любви не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ*: ревнитель славы Божіей пусть внимательно присмотрится къ сущности своей ревности: истинное ли благочестіе желаетъ онъ поддержать, или только призракъ благочестія? Дѣйствительная ли неправда и нечестіе возбуждаютъ въ немъ негодованіе, или только кажущіяся? Не

вскипаетъ ли въ немъ желчь при видѣ несогласныхъ съ правилами его жизни, но безразличныхъ въ нравственномъ отношеніи мелочей, напр. при употребленіи требуемыхъ приличіемъ украшеній, когда душа его ни мало не тревожится при встрѣчѣ съ дѣйствительными пороками, напр. жестокосердіемъ, корыстолюбіемъ, расточительностію и т. д.? Не приходится ли и ему, какъ нѣкогда Фарисеямъ, *оцѣждать комаровъ, а верблюдовъ поглощать, держать преданія старцевъ, и оставлять вѣнчая закона Божія: судъ, и милость, и веру? Люби вся терпимъ:* ревнитель славы Божіей, испытай себя, есть ли въ тебѣ терпѣніе, которому поучаетъ тебя Начальникъ и Совершитель нашей вѣры, Іисусъ Христосъ? Онъ не чуждался грѣшниковъ, не отвращался отъ нихъ, но покрывалъ ихъ тѣмъ большею любовію, чѣмъ большее видѣлъ въ нихъ раскаяніе. Если онъ и негодовалъ на ожесточенныхъ противниковъ добра и истины, то негодовалъ по глубокой скорби *объ окамененный сердца ихъ.* Такое же обращеніе съ грѣшниками заповѣдалъ Онъ и ученикамъ Своимъ, завершивъ ученіе Свое объ этомъ молитвою за враговъ Своихъ со креста. *Любовь*, въ заключеніе всего, есть *союзъ совершенства:* ревнующій о славу Божіей и негодующій на неправду и нечестіе, дай отчетъ своей совѣсти: не возбуждаешь ли и ты своими дѣлами гнѣва Божія? А если такъ, то въ правѣ ли ты негодовать на другихъ, когда самъ подлежишь гнѣву?

Итакъ, христіанинъ, тебѣ необходимо быть ревнителемъ славы Божіей, если хочешь наследовать небесное блаженство. Но помни, что ревность твоя только тогда вознесетъ тебя на небо, когда она запечатлѣна будетъ чистою любовію, выражающеюся въ совершенствахъ, указанныхъ намъ блаженнымъ Апостоломъ Павломъ. Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Поповъ.

Жизнь Оригена, его значеніе и труды для церкви.

(Продолженіе.)

Въ должности катихизатора Оригенъ желалъ всецѣло посвятить себя выполненію великой, лежащей на немъ обязанности. Такому благородному его желанію были и препятствія, но Оригенъ преодолѣлъ ихъ. Главное — то, что должность катихизатора была безмездная, а Оригенъ, кромѣ пріобрѣтаемыхъ трудами средствъ къ жизни, ничего другаго не имѣлъ. Посему, для обезпеченія себя въ матеріальномъ отношеніи, онъ продалъ одному любителю литературы свое собраніе сочиненій древнихъ авторовъ, обязавъ купившаго, чтобы онъ постоянно выдавалъ ему по 4 обола (*) въ день. Поелику Оригенъ отъ юности пріобыкъ быть твердымъ исповѣдникомъ вѣры и строгимъ исполнителемъ обрядовыхъ постановленій церкви, такъ что почиталъ за грѣхъ быть въ одномъ мѣстѣ съ еретикомъ; то онъ и въ своихъ толкованіяхъ Св. Писанія старался сначала строго держаться буквального изъясненія. Такое пониманіе имъ смысла Св. Писанія отразилось въ крайне—аскетическомъ образѣ жизни, какой велъ Оригенъ. Такъ: буквально понимая слова Спасителя о томъ, чтобы не имѣть двухъ ризъ и двухъ сапоговъ, Оригенъ часто ходилъ босой; тоже буквально пониманіе словъ Спасителя: «аще око твое десное соблажняетъ тя, изми е, и верзи отъ себе...; аще десная рука твоя соблажняетъ тя, усѣцы ю, и верзи отъ себе (Мѡ. V, 29, 30),—увлекло его къ извѣстному неразумному поступку, за который онъ въ послѣдствіи горько раскаявался: Оригенъ оскотилъ себя (**). Узнавши объ этомъ поступкѣ,

(*) Оболь составляетъ около 1¹/₂ коп. на наши деньги.

(**) Евсевій объясняетъ этотъ поступокъ Оригена желаніемъ предохранить себя отъ клеветы язычниковъ; такъ какъ

Александрийскій епископъ Димитрій не обратилъ на него вниманія и позволилъ Оригену продолжать свою многотрудную и полезную для церкви дѣятельность.

Но вскорѣ въ Оригенѣ совершилась большая перемѣна. Между лицами, посѣщавшими Александрийское училище, было много и язычниковъ, философски образованныхъ; потому что слава Александрийскаго училища, благодаря предъидущей катихизаторской дѣятельности Пантена и особенно Климента Александрийскаго, была распространена далеко за предѣлы Александріи. Эти образованные язычники приходили слушать Оригена, пользовавшагося также обширною извѣстностью. Ихъ вопросы часто ставили въ замѣшательство самаго Оригена; а между тѣмъ онъ, какъ катихизаторъ, считалъ своею священной обязанностью разрѣшать все недоумѣнія, касающіяся религіи. Это обстоятельство и особенно вліяніе на него друга его Иракла, человѣка классически образованнаго, заставило Оригена заняться изученіемъ философіи. Вотъ что говоритъ объ этомъ самъ Оригенъ: «когда я прилежно занимался словомъ Божиимъ, и молва о моихъ познаніяхъ далеко распространилась, тогда стали приходять ко мнѣ то еретики, то любители эллинскихъ наукъ, а особенно философіи; посему я рѣшился изслѣдовать и ученія еретиковъ и мнѣнія философовъ объ истинѣ, — и сдѣлалъ это во — первыхъ по примѣру Пантена, который еще до меня чрезъ пріобрѣтеніе въ семь дѣлъ немалой опытности также оказалъ многимъ пользу, — во вторыхъ по примѣру Иракла, который

въ званіи катихизатора онъ долженъ былъ бесѣдовать и съ женщинами. Мѣсто, подавшее поводъ ему поступить такъ, находится въ Евангеліи отъ Матѳея—глава XIX, ст. 12.

уже пять лѣтъ бралъ уроки у учителя (*) философскихъ наукъ, прежде чѣмъ и началъ слушать ихъ» (**). О философскихъ занятіяхъ Оригена свидѣлствуетъ врагъ христіанства Порфирій. «Онъ постоянно, говоритъ объ Оригенѣ Порфирій, обращался съ Платономъ, много занимался книгами Пуменія и Кронія (философовъ — Пифагорейцевъ), Аполлофана (Стоика), Лонгина, Никомаха и Модерата (последователей ново-пифагорейской философіи) и, изучивъ, по сочиненіямъ Стоиковъ Херемона и Корнута, способъ аллегорическаго объясненія греческихъ таинствъ, приложилъ его къ писаніямъ Іудеевъ». Кроме того Оригенъ слушалъ и славившагося въ то время Аммонія Сакка. Мало того, для большаго образованія, Оригенъ предпринималъ путешествія въ разныя страны и посѣтилъ главнѣйшіе центры тогдашней образованности: былъ въ Римѣ въ 211 г., Палестинѣ, Ахаіи и Каппадокіи. Новый міръ открылся предъ глазами Оригена, и это имѣло сильное вліяніе на его характеръ. Онъ изъ человѣка, считавшаго для себя грѣхомъ быть въ одномъ мѣстѣ съ еретикомъ, сдѣлался человѣкомъ въ высшей степени гуманнымъ и безразличнымъ въ вѣрѣ, отъ чего около Оригена собирались люди самыхъ разнообразныхъ убѣжденій — еретики и язычники. Къ убѣжденіямъ каждаго изъ нихъ Оригенъ относился съ тѣмънисхожденіемъ и терпимостью, какое внушало ему уваженіе къ правамъ ума на ожиданіе истины. Изъ человѣка, прежде такъ сильно привязаннаго къ вѣншей обрядности, къ буквѣ писанія, — онъ сдѣлался смѣлымъ и

(*) Здѣсь разумѣется основатель неоплатонической философской школы Аммоній Саккъ, ученіе котораго систематически изложено последователемъ его Платиномъ.

(**) Евсев. I. II. XIX.

свободнымъ мыслителемъ, для котораго дороже всего смыслъ и духъ того, что кроется подъ внѣшнюю обрядность и буквою. Изъ человѣка, съ презрѣніемъ смотрѣвшаго на всю языческую мудрость и философію, какъ на что-то нечистое или, по крайней мѣрѣ, опасное, — онъ сдѣлался самымъ пламеннымъ приверженцемъ сей мудрости, такъ что съ радостію собиралъ частицы ея на всѣхъ ступеняхъ развитія человѣческаго ума и знанія, во всѣхъ намятникахъ этого развитія, подобно пчелѣ, собирающей медъ со всякихъ цвѣтовъ, и направлялъ все это къ одной великой и главной цѣли — къ защитѣ христіанства веѣми научными средствами противъ дѣлаемыхъ на него нападений.

Естественно послѣ сего, что дѣятельность Оригена въ качествѣ катихизатора приняла самыя широкіе размѣры. Слушать его, облеченнаго во всеоружіе тогдашней учености и философскаго развитія, стали стекаться отовсюду философи самыхъ разнообразныхъ направленій. Обращеніе къ христіанству нѣкоторыхъ изъ нихъ составляетъ незабвенную заслугу Оригена для церкви. Первымъ примѣромъ успѣха Оригена въ этой дѣятельности было обращеніе Амвросія, богатаго язычника, получившаго обширное философское образованіе. Амвросій, не удовлетворяясь языческою философіей, принялъ христіанство; но и здѣсь обыкновенное изложеніе христіанскаго ученія у простыхъ учителей не удовлетворило его, и онъ искалъ вышатаго знанія у гностиковъ. Обращенный Оригеномъ, онъ сдѣлался его другомъ и покровителемъ и имѣлъ большое вліяніе на своего наставника. «Къ Оригену, говоритъ Евсевій, приходили и многіе другіе ученые мужи, привлекаемые повсюду разнесшеюся славою его имени; ревностно внимало ему безчисленное множество еретиковъ и немалое число философовъ знаменитѣйшихъ, учась у него не только бо-

жественной, но и человѣческой мудрости (*). Около этого же времени—приблизительно въ 213 г., чтобы лучше и свободнѣе заняться преподаваніемъ въ училищѣ, Оригенъ раздѣлилъ своихъ слушателей на два класса: болѣе совершеннымъ и развитымъ самъ преподавалъ божественныя истины и изъясненіе Св. Писанія, а преподаваніе первыхъ началъ христіанства, т. е. о гонимыхъ и приходящихъ, поручилъ другу своему Ираклу. Главною цѣлю своихъ наставленій Оригенъ имѣлъ то, чтобы доказать превосходство христіанства предъ всеми религіями и философіями, и пользуясь для этой цѣли богатымъ изученіемъ классическаго образованія, старался нагляднымъ образомъ показать совершенную противоположность между христіанствомъ и различными системами язычества. Въ-мѣсто простосердечной вѣры Оригенъ ставилъ выше всего сознательно—разумное убѣжденіе, и въ этомъ направленіи его особенно укрѣпили прочитанныя имъ сочиненія Климента Александрійскаго. Его главною задачею было теперь поставить себя независимымъ отъ мнѣнія толпы, а принимать за истинное только то, что онъ найдетъ такимъ послѣ безпристрастнаго изслѣдованія. Вотъ что говоритъ самъ Оригенъ, толкуя слова Господа: *воздадите кесареву кесареву и Божію Богу* (Матѣ. XXII, 19—20): «Господь нашъ научаетъ здѣсь насъ не держаться отъ подъ видомъ благочестія того, что говоритъ большинство, но того, что проистекаетъ изъ изслѣдованія и глубокаго убѣжденія въ истинѣ. Будучи спрошенъ, нужно ли платить кесарю подать, или нѣтъ, Онъ прямо не далъ отвѣта, но приказалъ сначала дать ему златицу, а затѣмъ спросилъ: чей образъ на ней и

(*) Евсев. гл. XVIII.

надпись, и когда Ему сказали, что кесаревъ, — тогда уже отвѣчалъ: воздадите кесарева кесареви, т. е. подъ видомъ благочестія не утаивайте того, что принадлежитъ кесарю (*). Точно также Оригенъ ратуетъ и противъ того общаго заблужденія неразумныхъ ревнителей чистоты Евангельской, которые считали грѣхомъ читать языческія сочиненія (**). Въ то же время, по настоянію друга своего Амвросія, своимъ богатствомъ обезпечившаго его матеріальный бытъ и нещадившаго никакихъ издержекъ, чтобы доставить своему ученому другу всѣ средства при его занятіяхъ, — человекъ столь настойчиво побуждавшаго его къ ученымъ изслѣдованіямъ, что самъ Оригенъ называетъ его своимъ *погонителемъ*, — Оригенъ занялся изслѣдованіемъ подлинности текста Св. Писанія, что въ тогдашнее время, при искаженіи текста Св. книгъ еретиками, имѣло чрезвычайно важное значеніе. Для этой цѣли онъ занялся прежде всего изученіемъ Еврейскаго языка, знаніе котораго было большою рѣдкостью даже между учеными Греками. Далѣе, благодаря денежной помощи Амвросія, Оригенъ предпринялъ путешествіе въ Палестину для отысканія древнихъ списковъ Св. Писанія и его переводовъ; ему удалось пріобрѣсти, кромѣ перевода LXX, переводы: Акилы, Θεодотіона и Симмаха. Тогда Оригенъ приступилъ къ сличенію и исправленію текста Св. Писанія. Плодомъ трудовъ его было появленіе извѣстныхъ екзаплъ и тетраплъ (***) . Около того же времени онъ окончилъ въ Алек-

(*) Толк. на Ев. отъ Матѣ. 483.

(**) Таковыя ревнителі толковали противъ языческихъ философскихъ сочиненій слова Апостола—Колосе. II, 22.

(***) Подъ этимъ именемъ разумѣется сводъ 6 и 4 переводовъ Св. Писанія, помѣщенныхъ въ параллельныхъ столбцахъ.

сандрійскі свои толкованія на различныя книги Св. Писанія, — трактатъ о воскресеніи и сочиненіе его началахъ, которое впоследствии вызвало борьбу между различными богословскими направленіями и имѣло печальное вліяніе на судьбу самаго Оригена. О неусыпности и неутомимости своихъ трудовъ Оригенъ говоритъ самъ: «Амвросій такъ настойчиво побуждалъ меня, что я былъ въ опасности не удовлетворить его обширнымъ требованіямъ. Занимаясь сравненіемъ рукописей, я не имѣлъ времени даже ѣсть и послѣ обѣда, хотя на минуту успокоиться, но долженъ былъ и въ это время заниматься философскими изслѣдованіями и сличеніемъ рукописей. Я долженъ былъ и ночью отказываться отъ себя въ сонъ, занимаясь въ большую часть ея». Амвросій представилъ къ Оригену семь цисцовъ, которые подъ диктовку переписывали его толкованія Св. Писанія, а это переписывалось потомъ и набо другими цисцами, между которыми были даже и дѣвочки (*). Въ это время Оригенъ достигъ высшей степени своей славы: окруженный толпою талантливыхъ юношей, въ которыхъ онъ умѣлъ возбудить духъ стремленія къ наукамъ и любовь къ изученію ихъ, среди многочисленныхъ слушателей — еретиковъ и философовъ, которыхъ онъ привлекалъ къ христіанству своею гуманною и вѣротерпимостью къ ихъ убѣжденіямъ, Оригенъ пользовался величайшимъ авторитетомъ всей церкви; его словамъ все внимали съ безмолвнымъ удивленіемъ и благоговѣніемъ. Епископу Александрійскому Димитрію не безызвѣстны были все частныя ошибочныя мнѣнія Оригена, но онъ предоставлялъ ему полнѣйшую свободу дѣятельности на занимаемомъ

(**) Евсев. гл. XXIII.

поприцѣ. Къ Оригену, какъ къ величайшему учителю церкви, обращались епископы соседнихъ странъ, приглашая его къ себѣ проповѣдывать и объяснять Слово Божіе: это были болѣею частью друзья и ученики Оригена. Такъ, его приглашали къ себѣ—епископъ Иерусалимскій Александръ и Θεоктистъ, епископъ Кесарійскій. Здѣсь, т. е. въ Кесаріи Палестинской, Оригенъ, неимѣвшій въ то время никакой священной степени, по просьбѣ своихъ друзей долженъ былъ проповѣдывать съ церковной кафедры. Это обстоятельство обратило особенное вниманіе Димитрія на дѣятельность Оригена и даже измѣнило его отношенія къ Оригену. Перемѣну эту обыкновенно объясняютъ (*) завистью Димитрія къ славѣ Оригена; но и помимо этого, — что едва ли справедливо, — Димитрій долженъ былъ неблагоклонно отнестись къ такой дѣятельности Оригена. Вѣдь слово простаго проповѣдника—мірянина—не то, что слово церковнаго оратора, публично говорящаго съ кафедры; въ послѣднемъ случаѣ слово получаетъ характеръ церковнаго авторитета. А Димитрій зналъ, что Оригенъ не чуждъ ошибокъ и заблужденій, и поэтому онъ приказалъ Оригену возвратиться въ Александрію,—чему Оригенъ повиновался безпрекословно. Не разъ также призывалъ къ себѣ Оригена епископъ Кесаріи Каппадокійской Фирмилианъ; не разъ и самъ являлся къ нему и проживалъ у него по нѣскольку времени для усовершенствованія себя въ знаніи божественныхъ истинъ. Слухъ объ учености и краснорѣчии Оригена дошелъ даже до двора императора Александра Севера; вслѣдствіе чего мать этого императора въ бытность свою

(*) Такъ думаетъ Евсевій—гл. VIII, и др. историки.

въ Антиохіи призывала къ себѣ Оригена, дабы удостоить-
ся лицезрѣнія мужа, которому всѣ удивлялись, и послу-
шать его ученія о предметахъ божественныхъ (*).
Но около этого же времени суждено было нѣсколько
затмиться славѣ этого великаго богослова. Причиною это-
го послужило слѣдующее обстоятельство: въ 228 г. на
возвратномъ пути изъ Греціи, куда Оригенъ путешество-
валъ по церковнымъ дѣламъ, онъ въ Палестинѣ друзьями
своими Александромъ Иерусалимскимъ и Теофтистомъ
Кесарійскимъ былъ рукоположенъ въ санъ пресвитера.
Узнавши объ этомъ, епископъ Александрійскій Димитрій
возсталъ противъ этого посвященія; такъ какъ оно было
нарушеніемъ церковныхъ постановленій: Оригенъ былъ
скопеецъ, а 22-е Ап. правило гласитъ: *«самъ себя ско-
пивтій да не будетъ принятъ въ клиръ: самоубійца бо
есть и врагъ Божія созданія.»* Этимъ неразумнымъ по-
ступкомъ Оригена теперь и рѣшился воспользоваться
Димитрій (хотя самъ же Димитрій, какъ прежде замѣчено,
раньше не обращалъ вниманія на этотъ поступокъ и да-
же удивлялся ревности Оригена, и тѣмъ въ свою очередь
нарушилъ 24 Ап. правило: «мирянинъ, самаго себя скопив-
шій, на три года отлученъ да будетъ отъ таинствъ»), хо-
тя самъ Оригенъ еще прежде горько жаловался на свое
неразуміе. Димитрій оскорбленный въ настоящемъ случаѣ
нарушеніемъ его собственныхъ правъ,—ибо Оригенъ безъ
его позволенія былъ рукоположенъ въ другой епархіи,—
собралъ, въ 228 г., въ Александріи соборъ изъ единомыш-
ленныхъ съ нимъ Египетскихъ епископовъ и своихъ пре-
свитеровъ; на этомъ соборѣ Оригенъ лишенъ былъ пресви-
терскаго сана и вмѣстѣ съ тѣмъ должности катихизатора

(*) Евсев., гл. XXI.

при Александрійскомъ училищѣ. Въ томъ же году былъ созванъ въ Александріи новый соборъ, который подвергъ разсмотрѣнію самое ученіе Оригена и осудилъ его ошибочныя мнѣнія, заключающіяся въ его сочиненіи «о началахъ», и между ними извѣстное мнѣніе Оригена о томъ, что діаволъ можетъ спастись. Это, по видимому, странное мнѣніе необходимо вытекало, однакожь, изъ всей системы Оригена и изъ его психологическихъ понятій. Ученіе о Богѣ, какъ существѣ безпредѣльномъ и безусловномъ, Оригенъ училъ и о душѣ человѣческой, какъ обладающей полною свободою—по своему собственному произволенію избирать тотъ или другой образъ дѣйствій. На этомъ основаніи Оригенъ и за предѣлами гроба также допускалъ возможность какъ высшаго нравственнаго усовершенствованія, такъ и паденія даже для святыхъ. Отсюда же у него выходила возможность спасенія и для діавола, обладающаго такою же свободою въ выборѣ образа дѣйствій. Но за такія и другія подобныя мысли Оригенъ былъ осужденъ въ 228 году.

Оригенъ былъ потрясенъ этимъ обстоятельствомъ; онъ уже не могъ болѣе оставаться въ Александріи и рѣшился удалиться къ другу своему въ Кесарію Каппадокійскую, гдѣ ободряемый сочувствіемъ друзей, неутомимо продолжалъ свою дѣятельность. Осужденіе Оригена послужило поводомъ къ большимъ церковнымъ смутамъ: оно было принято, кромѣ церкви Александрійской и церковію западною, гдѣ, конечно, мало даже и понимали его философію, — не смотря на то, что самъ Оригенъ писалъ оправдательное письмо къ епископу Римскому Фабіану, въ которомъ смиренно сознается, что въ его ученіе легко могли вкрасться ошибки, тѣмъ болѣе, что онъ не имѣлъ времени исправить ихъ и провѣрять свои сочиненія, а

ы удостоить-
сь, и послу-
(*)
по нѣсколько
причиною это-
въ 228 г. на
путешество-
ннѣ друзья-
Евобитистомъ
пресвитера.
ннѣ Димитрій
къ оно было
игень былъ
в себя ско-
моубійца бо
умнымъ по-
пользоваться
де замѣчено,
упокъ и да-
вою очередь
себя скопив-
ствъ»), хо-
лея на свое
демъ случаѣ
ригенъ безъ
епархіи, —
единомыш-
евоихъ пре-
ылъ пресви-
атихизатора

другъ его Амвросій публиковалъ ихъ противъ его воли. Напрасно Оригенъ отказывался отъ своихъ ошибочныхъ мнѣній, — онъ былъ осужденъ и въ названныхъ церквахъ. Впрочемъ это осужденіе не было признано въ церквахъ Палестины, Аравіи, Финикіи и Ахаіи, гдѣ епископами были большею частію его друзья и ученики.

(Окончаніе будетъ).

ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА. (Тамбовской губерніи.)

Правленіе Липецкаго Городскаго Общественнаго Банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что Банкъ производитъ слѣдующія операціи: 1, приѣмъ вкладовъ срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ, 2, учетъ векселей и 3, принимаетъ въ залогъ процентныя бумаги.

1.) Процентныя вклады. На имѣющіе поступать съ 1-го Юля сего 1870 года вклады Банкъ будетъ платить въ годъ проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ: на вклады безсрочные, т. е. до востребованія, по пяти съ половиною рублей въ годъ, на срочные вклады отъ 1-го года до 2-хъ лѣтъ по шести, отъ 2-хъ до 6-ти лѣтъ по шести съ половиною, отъ 6-ти до 12-ти лѣтъ по семи и на вѣчное время по семи съ половиною рублей въ годъ.

Вклады Банкъ принимаетъ изъ всѣхъ мѣстностей, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ, сельскихъ и акціонерныхъ обществъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ вы-

даются вкладчикамъ наличными въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. При переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установлений въ Банкъ на процентное обращеніе, Банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ, по билетамъ кредитныхъ учрежденій, слѣдующія суммы; на билетахъ, если они именные, владѣльцы должны сдѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставленіи Банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безыменные же билеты кредитныхъ установлений представляются въ Банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именные и безыменные. Вклады изъ процентовъ принимаются суммою не менѣе 50 руб. Именные билеты выдаются на всякую сумму, а безыменные не менѣе какъ на 300 руб. вклада.

2.) Учетъ векселей и залогъ процентныхъ бумагъ. Къ учету Банкъ принимаетъ срочные векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ Банку своею благонадежностію, а Государственныхъ бумагъ отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и Государственныхъ бумагъ ссуду Банкъ выдаетъ со взиманіемъ въ пользу Банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету, а процентныя бумаги въ залогъ—принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Ввѣренные Банку вклады, согласно ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному Банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами Банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго Городскаго Общества.

Безыменные билеты Банка, какъ не подлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Там-

бовской Губерніи въ залогъ наравнѣ съ наличными деньгами.

Въ показанныхъ дѣйствіяхъ Банкъ руководствуется ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ 6 Февраля 1862 года положеніемъ о Городскихъ общественныхъ Банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣданія имѣтъ по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно, за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

ОПЕЧАТКА.—На стр. 462 Орл. Епар. Вѣд. на строкъ 2-й напечатано: *опредѣлены указами*; слѣдовало напечатать: *опредѣленно указаны*. Строк. 13: *но вмѣсто то*.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Распоряженія и постановленія правительства. II. Три слова Преосвященнѣйшаго Макарія. — Слово въ день ѣв. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. — Оригенъ. — Объявленія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Дух. Семинаріи. Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Богдановъ.

Дозв. цензурою. Орелъ. Августа 1-го дня 1870 г.

Печл. въ типографіи А. Королева.